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Mairie du 8ème 

Arrondissement 

 VILLE DE LYON 

 

Conseil du 8ème arrondissement 

 

EXTRAIT DU PROCES-VERBAL DE LA SEANCE 

 

9 FEVRIER  2022 

    

 

 Le mercredi 9 février  2022 à 19 heures, Mmes et MM. les membres du 
Conseil d'Arrondissement dûment convoqués le 2 février 2022 séance publique par 
Monsieur le Maire, se sont réunis à la Mairie du 8ème Arrondissement dans la salle 
ordinaire de leurs délibérations. 

 

Présents : Mmes & MM. : BERZANE Olivier, ROCH Valérie, ODIARD Patrick, DEL Fanny, BONNIEL 

Jacques,  EL  GANNOUNI  Touria,  LESUEUR  Christophe,  BERTRAND  Christel,  AZCUE  Matthieu, 

CHASTAN Marine, BECART Hubert, LE DILY Michèle, PESCHE Augustin, PERRIN Claire, GIRAULT 

Jean  Luc,  PRIETO  Philippe,  RUNEL  Sandrine, MARAS  Aurélie,  GOUST  Victoire,  ZDOROVTZOFF 

Sonia,  LEVY  Charles‐Franck,  BACHA  HIMEUR  Samira,  FERRARI  Laura,  DURAND Marie‐Claude, 

MABILLOT  Vincent,  GUELPA‐BONARO  Philippe,  FLAMANT  Clotilde,  MOURIER  Pierre,  VALLA 

Angélique,  JENN  Emmanuelle,  COUDER  Cécile,  AUZAL  Jean‐François,  EVA  Anne‐Rose,  AZCUE 

Mathieu 

Excusés  pouvoir : SY Mamadou, 

Excusés : COHADE Christophe, PELAEZ Louis, 

Absents :   
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Mairie du 8e Arrondissement 
 

Conseil d’Arrondissement 

 

Mercredi 9 février 2022 

  

La séance est  ouver te sous la  prés idence de M. Ol iv ier  BERZANE, 

Mai re  du 8e  ar rondissement.  

  

 

M. LE MAIRE. -  Bonsoir  à toutes et  à tous.   

Est-ce que vous nous entendez b ien ? (Oui ) .  Merc i .  

Je vous propose de commencer cet te séance du Consei l  

d ’ar rondissement .  S i  vous en êtes d’accord,  je  vous propose de désigner  

Mme Angél ique VALLA secréta ire de séance,  comme à l ’habi tude.   

Sauf  opposi t ion de votre par t ,  Madame VALLA, vous pouvez 

fa i re  l ’appel .  

Mme VALLA. -  Merc i  à vous,  Monsieur  le  Maire,  e t  bonsoi r  

à  tous.   

(Mme VALLA procède à l ’appel ) .  

M. LE MAIRE. -  Merc i .   

Le quorum étant  a t te int ,  nous a l lons entamer la séance de 

ce Consei l ,  pour  lequel  i l  n ’y a à l ’examen qu’une seule dél ibérat ion,  

concernant  la  ZFE.  
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M. LE MAIRE. -  J ’a i  p lus ieurs demandes de pr ises de paro le 

préalables,  de la  par t  d ’August in PESCHE, de Samira BACHA-HIMEUR 

et  de Char les-Franck LÉVY. 

Y a- t - i l  d ’autres demandes de pr ise de paro le l iminai res,  

avant  l ’examen de la dé l ibérat ion ? (Non ) .  

Mons ieur  PESCHE, je vous passe la  paro le.   

M. PESCHE. -  Merc i  beaucoup,  Mons ieur  le  Maire .  

Je voudra is ,  préalablement  à ce Consei l  d 'arrondissement ,  

rendre un hommage à Michèle CARTANT,  qui  nous a qu i t tés la  semaine 

dern ière.  Les  p lus jeunes d 'entre  nous la  connaissent  pour  son 

engagement  auprès du Comité de locata ires de la rés idence Maur ice 

Langlet ,  e t  pour  sa par t ic ipat ion aux t rès nombreuses réunions publ iques 

qui  ont  animé la v ie de notre arrondissement  et  de notre quart ier  ces  

dern ières années.  

Engagée au se in du Comité de locata ires,  longtemps au 

côté de la  prés idente Colet te  PEYRERON, à laquel le  e l le  a succédé au 

décès de ce l le-c i ,  Michèle  a largement  par t ic ipé à la v ie  de notre  

arrondissement .  E l le  est  de cel les pour  qu i ,  que l le  que soi t  sa condi t ion 

socia le,  l 'accès à la  c i toyenneté,  à la  réf lex ion et  à  l 'ac t ion co l lect ive 

éta i t  nécessaire.  Du haut  de sa tour  de la rés idence Maur ice Langlet ,  

e l le  ne fa isa i t  pas qu’observer  le monde et  notre arrondissement .  E l le  

s ’a t tachai t  au quot id ien,  à le  changer ,  à  le  t ransformer,  a f in  que les p lus  

pauvres,  les dépourvus de dro i ts  et  les t ravai l leurs pu issent  y  grandi r ,  

pu issent  s 'y  épanouir  e t  y t rouver  toute leur  p lace de c i toyens et  de 

c i toyennes.  

En 1977,  e l le  a été  é lue consei l lère munic ipale  de Lyon,  et  

en 1983 e l le  est  é lue consei l lè re  d 'arrondissement  du 8e ,  fonct ion qu 'e l le 

occupa jusqu'en 1989.  Mi l i tante  au Par t i  communiste f rançais ,  mais  
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auss i  dans d 'autres s t ructures comme Amit ié  nature,  la  CNL ou la  CGT,  

e l le  ava i t  à cœur,  par  la d iscuss ion et  l 'échange,  par  les lu t tes et  par  la 

mobi l isat ion,  de fa i re grandi r  autru i .  

Nombreux ont  été les habi tants de notre arrondissement  à 

la  cro iser ,  à la connaî t re et  à  grandir ,  auss i ,  à  ses côtés.  Son 

engagement  mul t ip le témoigne d 'un intérêt  t rès for t  pour  la  chose 

publ ique.  Jusqu 'aux dern ières é lect ions de 2020,  e l le  s 'es t  montrée 

d isponib le ,  pour  par tager  sur  la  s i tuat ion des locata ires de sa rés idence 

ou pour  a l imenter  les réf lex ions et  les combats de nos conc i toyens.  

Je voudra is  donc ce soi r ,  au nom des habi tants de notre 

arrondissement ,  témoigner à sa f i l le  Isabel le ,  comme à l 'ensemble de 

ses proches,  notre  p lus profonde sympathie et  nos s incères 

condoléances.  

Je voudrais  également  remerc ier  l 'ensemble des é lus,  de 

tout  groupe po l i t ique,  qui  ont  témoigné de leurs condoléances à 

l 'occas ion de ce décès.  

Je vous remerc ie,  Mons ieur  le Maire.  

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur  PESCHE, pour cet  

hommage envers une personne qui  a serv i  l ’ in térêt  général  de notre 

arrondissement  et  de not re v i l le .  

Madame BACHA-HIMEUR. 

Mme BACHA-HIMEUR. -  Bonsoir .  Merc i ,  Monsieur le  Maire.  

Mes chers  co l lègues.  

Mons ieur PESCHE, je me jo ins à vous,  et  le  groupe Pour  

Lyon se jo int  à  vous,  pour  cet  hommage à Michèle CARTON. En ef fet ,  

cet te dame a marqué notre arrondissement ,  c 'es t  une é lue de longue 

date et  je  me jo ins à vous pour  présenter  nos condoléances.  

Je ne prendra i  pas longtemps la  paro le ,  Mons ieur  le  Maire,  
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mon message s 'adresse à vous,  au nom du groupe Pour Lyon,  

év idemment.  C 'est  un message pour  vous souteni r  en cet te pér iode 

t roublée que nous rencontrons,  que les é lus rencontrent .  Les 

agressions,  qu 'e l les soient  phys iques ou verbales,  quel les qu 'e l les 

soient ,  envers un é lu ou envers  n ' importe quel  conc i toyen,  sont  

inadmiss ib les.  On ne peut  que vous soutenir  en cet te pér iode.  

Pour  autant ,  je voula is  préc iser  que nous av ions appuyé 

sur  ce suje t  des dal tons,  lors  de la  d i f fus ion du c l ip .  Là où nous 

regret tons ce qui  s 'es t  passé aujourd 'hui ,  ce qui  vous est  arr ivé,  et  sur  

ce po int  nous ne pouvons que vous souteni r ,  c 'es t  que quand on vous 

avai t  a ler té lors  de la d i f fus ion du c l ip,  on s 'est  fa i t ,  quelque par t ,  

reprocher  d 'êt re des s i rènes d 'a larme.  Tout  du moins,  vous nous av iez 

d i t  que nous at t is ions les f lammes.  Malheureusement ,  c 'es t  

inadmiss ib le,  d 'une par t  parce que ce qu' i ls  ont  fa i t  ne s 'entend pas,  

mais  sur tout  parce que,  quand on vous a s ignalé qu ' i l  y  avai t  un danger,  

une rébel l ion,  une v io lence qu i  se révei l la i t  dans ce groupe de rappeurs,  

de dél inquants (pu isque c la i rement ,  aujourd 'hu i ,  on par le de 

dél inquance) ,  vous nous av iez r i  au nez.  

Malheureusement ,  ce qui  vous est  ar r ivé est  regret table.  

Je vous remerc ie.  

M. LE MAIRE. -  Merc i  pour  vot re sout ien,  Madame BACHA-

HIMEUR.  

Je n ’a i  pas envie de d iscuter  ce so ir  du su jet  de la sécur i té,  

des rappeurs,  ou autres.  Mais  je vous inv i tera i  vo lont iers,  en tant  que 

groupe,  à fa i re un point  sur  cet te s i tuat ion,  s i  vous le  voulez,  ce sera 

peut-êt re p lus c la i r  que de se le d i re au t ravers de cet  écran.   

Mons ieur  LÉVY, vous avez la  paro le .  

M. LÉVY . -  Merc i ,  Monsieur  le Maire.  

Chers co l lègues.  
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Merc i ,  Monsieur  le  Maire,  d ’a i l leurs,  pour  cet te  inv i ta t ion 

au débat .   

Je va is  êt re t rès  bref  également .  Aujourd 'hui ,  nous sommes 

le  9 févr ier .  Et  comme tous les 9 févr ier ,  depuis  2019,  le  8e  

arrondissement  se souvient .  I l  y  a t ro is  ans Clara,  33 ans,  enceinte d 'un 

bébé de neuf  mois ,  e t  sa f i l le ,  ont  été assassinées dans un incendie 

cr imine l  dans notre arrondissement .  Ce drame a un i  un quar t ier ,  a  un i  

une v i l le,  et  i l  me semble impor tant ,  au jourd 'hu i ,  pu isque nous avons un 

Consei l  d 'ar rondissement  et  que les é lus  sont  réunis ,  même 

v i r tue l lement ,  de se souvenir  e t  d 'avoi r  une pensée pour  cet te mère de 

fami l le  et  cet te enfant  de notre arrondissement .  

En espérant ,  pu isque les dates sont  sans cesse repor tées,  

que just ice sera b ientôt  fa i te.  

Je vous remerc ie.  

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur  LÉVY.   

Nous nous souvenons en ef fet  de ce drame,  ra ison pour  

laquel le  nous avons souhai té rendre hommage à cet te fami l le  en 

dénommant un l ieu de l ’ar rondissement  « Clara Anna ».  C ’est  également  

une des ra isons qui  nous a poussés à fa i re une v is i te de terra in,  vendred i  

dern ier ,  avec le  maire  de Lyon,  dans ce quar t ier .  

Je la isse la paro le à Jean-François  AUZAL.  

M. AUZAL. -  Merc i ,  Monsieur  le  Maire.  

Chers co l lègues.  

J ’a i  enf in  réuss i  à me connecter ,  i l  a dû y avoi r  un 

sabotage.  

Beaucoup p lus sér ieusement ,  je ne va is  r ien a jouter  à tout  

ce qui  a  été d i t ,  mais  b ien entendu nous av ions dé jà envoyé un 

communiqué de presse,  et  je vous avais  croisé juste après l ’évènement .  
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On est  de tout  cœur avec vous,  ce sont  ef fect ivement  des choses qu ’ i l  

ne faut  pas fa i re.  

On en restera là ,  merc i  de votre écoute.   

M.  LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur  AUZAL. 

Y a- t - i l  d ’autres pr ises de paro le,  avant  de passer  à 

l ’examen de l ’ordre du jour  ? (Non ) .  

Je vais  donc passer  la paro le à Hubert  BÉCART pour  nous 

présenter  la  dél ibérat ion l iée à la  première étape d ’ampl i f icat ion de la  

zone à fa ib les émiss ions,  d i te « ZFE »,  sur  le  ter r i to i re de la  Métropole  

de Lyon.  

 

1.  Première étape d’ampli f icat ion de la zone à faibles émissions 

(ZFE) sur le terr i toire de la  Métropole de Lyon – Avis des 

communes concernées – Secrétar iat  général  – Direct ion des 

Assemblées  

 

M. BÉCART . -  Merc i ,  Monsieur  le  Maire.   

Commençons par  un peu d 'h is to i re.  

En mai  2011,  la  Commission européenne a ass igné 

p lus ieurs États membres,  dont  la  France,  devant  la  Cour  de just ice de 

l 'Un ion européenne,  pour  non-respect  des seui ls  de po l lu t ion en 

par t icu les f ines PM10.  Ceci  après de nombreux avert issements,  

formal isés par  des mises en demeure et  des av is  mot ivés.  

Le 17 mai  2018,  la Commiss ion a renvoyé la  France devant  

la  Cour de just ice de l 'Union européenne pour  non-respect  répété des 

va leurs l imi tes en concentrat ion de d ioxyde d 'azote et  insuf f isance des 

p lans d 'act ion pour  lu t ter  contre ce po l luant .  

Le 24 octobre 2019,  la Cour  de just ice de l 'Union 
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européenne a condamné la France pour  manquement  aux ob l igat ions 

issues de la d i rect ive du 21 mai 2008,  concernant  la  qual i té de l 'a i r  

ambiant  et  un a i r  pur  pour  l 'Europe.  

Le 10 ju i l le t  2021,  constatant  que le  gouvernement  n 'a 

tou jours pas pr is  les mesures demandées pour  réduire la  po l lu t ion de 

l 'a i r  dans hui t  zones en France,  où les va leurs l imi tes restent  dépassées,  

le  Consei l  d 'État  a enjoint  le gouvernement  de prendre toutes les 

mesures nécessaires pour  réduire les n iveaux de pol lu t ion,  sous peine 

d 'une astre inte record d ’un mi l l ion d ’euros par  semestre de retard et  

pose d 'un u l t imatum de s ix  mois  pour  exécuter  cet te déc is ion.  

En décembre 2019,  la  lo i  d 'or ientat ion des mobi l i tés  a 

donné une obl igat ion :  toutes les métropoles dépassant  régul ièrement  

les seu i ls  de qual i té  de l 'a i r  doivent  met t re en p lace une zone à fa ib les 

émiss ions.  Lyon est  dans la  l is te.  

En 2021,  dans la  su i te  des t ravaux de la  Convent ion 

c i toyenne pour  le  c l imat ,  la  lo i  c l imat et  rés i l ience v ient  préc iser  le  

ca lendr ier  :  en 2023,  in terd ic t ion des Cr i t ’A i r  5 ,  en 2024,  Cr i t ’A i r  4,  et  

en 2025,  Cr i t ’A i r  3 .  L 'urgence est  là ,  e l le tambour ine aux por tes de nos 

assemblées.  

Pour  répondre à cet te urgence,  en 2020,  la  Métropole de 

Lyon a instauré une zone à fa ib les émiss ions qui  in terd i t  de manière 

permanente la c i rcu lat ion et  le s tat ionnement  des poids lourds et  des 

véhicules ut i l i ta i res a l légés,  c lassés Cr i t ’A i r  5  et  4,  au 1e r  janvier  2020,  

et  c lassés Cr i t ’A i r  3 depuis le  1e r  janv ier  2021.  Des a ides f inanc ières ont  

été ouver tes par  la  Métropole  de Lyon,  en p lus des a ides de l 'État ,  qu i  

doivent  êt re davantage connues et  dont  l ’accès doi t  ê t re toujours p lus  

s impl i f ié ,  b ien sûr .  

Entre- temps,  la pandémie de COVID-19 s 'est  inv i tée,  les 

contrô les ont  été peu nombreux,  je ne vous le  cache pas.  L 'espr i t  des 

profess ionnels  étai t  a i l leurs,  et  nous pouvons le  comprendre.  
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Malgré les ef for ts  consent is ,  l 'agg lomérat ion lyonnaise 

cont inue d 'enreg is t rer  des dépassements régul iers  des va leurs l imi tes 

européennes en d ioxyde d 'azote,  à  proximité des grands axes rout iers.  

Se lon des études menées par  Atmo Auvergne-Rhône-Alpes sur  

l 'ensemble des émiss ions annuel les de d ioxyde d 'azote émises sur  le  

ter r i to i re de la Métropole,  p lus de 60% sont  l iées aux émiss ions du t raf ic  

rout ier .  Ces émiss ions des t ranspor ts  rout iers prov iennent ,  à  96%, des 

véhicules d iese l ,  pour tant  par t icu l ièrement  inadaptés au mi l ieu urba in.  

El les contr ibuent  à  la  format ion d 'ozone t roposphér ique,  l ’03,  po l luant  

dont  l 'évolut ion cont inue d 'augmenter ,  en par t icu l ier  durant  les pér iodes 

est iva les et  les épisodes de canicu le  qui  ne vont  pas d iminuer,  vous le  

savez.  

La car tographie de l 'assoc iat ion Respi re montre par  

a i l leurs que toutes les éco les lyonnaises sont  s i tuées dans des zones 

dépassant  largement  les seui ls  de l 'OMS (Organisat ion Mondia le de la  

Santé) .  

Par  conséquent ,  la  dél ibérat ion qui  a  é té votée au Consei l  

mét ropol i ta in  de mars 2021 étend les  rest r ic t ions aux véhicules des 

par t icu l iers .  E l le  por te sur  une in terd ic t ion,  au second semestre 2022,  

des  véhicules par t icu l iers  e t  des deux-roues motor isés c lassés Cr i t ’A i r  

5  ou non c lassés.  Le pr inc ipe d 'une sor t ie  du d iesel ,  à par t i r  du 1 e r  

janv ier  2026,  c 'est -à-d ire un accès l imi té aux véhicules c lassés Cr i t ’A i r  

0  et  1.  Le pér imètre,  les dérogat ions et  les mesures d 'accompagnement  

font  l 'ob je t  d 'une concer tat ion.  

Depuis  le  3 septembre 2021,  cet te concertat ion aura por té 

sur ,  je  vous le  d isa is ,  le  pér imètre,  le  ca lendr ier ,  les mesures 

d 'accompagnement  e t  les a ides  f inancières,  les dérogat ions à prévoi r  et  

les a l ternat ives de mobi l i té  à déployer .  De nombreuses réunions 

publ iques ont  été organisées :  c inq réunions publ iques en l igne par  la  

Métropole ,  c inq réunions organisées par  la  V i l le  de Lyon,  une pla teforme 
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numér ique,  jepar t ic ipe.grandlyon.com ,  a  été  ouver te,  20 rencontres 

mobi les ont  eu l ieu dans l 'espace publ ic ,  un panel  c i toyen de 20 

personnes a été t i ré  au sor t  pour  dél ibérer ,  et  dans le 8e  arrondissement ,  

spéc i f iquement ,  e t  à notre in i t ia t ive,  deux ate l iers  de concer ta t ion aux 

centres sociaux de Laënnec et  des États-Unis  ont  é té organisés ( je 

remerc ie les équipes pour leur  co l laborat ion) ,  des permanences sur  les 

marchés,  a ins i  qu 'une réunion publ ique en mair ie  le 31 janvier ,  en 

présence de Madame BOFFET, de la Métropole de Lyon.  

De cet te concer tat ion menée,  je vous le  rappel le ,  sous le  

contrô le de la  Commission nat ionale  du débat  publ ic ,  ne ressor t  pas un 

refus des par t ic ipants de la  ZFE. Des doutes,  i l  y  en aura toujours.  Sur  

le  rythme,  sur  les a l ternat ives,  les technologies mises dans la balance.  

Ces doutes sont  sa luta i res et  enr ich issent  le  débat  démocrat ique,  nous 

poussent  à toujours p lus d 'ex igence en mat ière d 'acceptabi l i té  soc ia le 

et  de pragmat isme.  Mais  ne perdons pas de vue l 'ob ject i f .  

Notre ob ject i f  commun, b ien sûr ,  es t  de préserver  la  santé 

des Lyonnaises et  des Lyonnais.  La pol lu t ion atmosphér ique cause 

toujours 40 000 décès prématurés chaque année en France.  E l le  accroî t  

le  r isque de malad ies respi rato i res a iguës et  chron iques,  mais  auss i  

card iovascula i res.  I l  est  désormais démontré que l 'exposi t ion des 

populat ions à la  pol lut ion atmosphér ique,  par t icu l ièrement  aux 

par t icu les f ines et  au d ioxyde d 'azote,  contr ibue au développement  de 

malad ies chroniques,  te l les que des maladies card iovascula i res,  

respi rato i res ou encore neuro log iques,  qu ’e l le  favor ise les  t roubles  du 

développement  de l 'enfant  et ,  enf in ,  aggrave les symptômes de 

personnes souf f rant  de pathologies.  

Pardonnez-moi ,  pour  ce l les et  ceux qui  su ivent  ce sujet  

depuis  maintenant  p lus ieurs mois ,  d ' ins is ter  sur  la  nécessi té sani ta i re 

du d ispos i t i f  de la zone à fa ib les émiss ions.  Nos object i fs  en mat ière de 

qual i té de l 'a i r  ne sont  pas at te ints ,  l 'a i r  que nous resp irons à Lyon est  
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encore la  cause de décès prématurés et  de danger  pour  ses habi tants.  

Je ne peux m'empêcher de penser aux personnes asthmat iques,  âgées,  

aux femmes encein tes ou encore aux personnes souf f rant  de patholog ies 

card iaques ou resp irato i res,  qu i  ne peuvent  même plus sor t i r  de chez 

e l les en cas de p ic  de pol lu t ion.  

Aux personnes les p lus modestes,  aussi ,  qu i  b ien souvent  

habi tent  dans des quar t iers  s i tués à prox imité des grands axes rout iers ,  

e t  sont  par  conséquent  les p lus exposées à la  pol lu t ion de l 'a i r ,  a lors  

même qu'e l les  y  contr ibuent  moins que les p lus a isés.  Quel le  in just ice.  

Mais  enf in ,  comment  peut-on to lérer  d 'ass igner  a ins i  des 

personnes à domic i le,  car  nous manquons du courage nécessai re pour  

agi r  ? Agir  pour  rédui re les émissions de po l luants ,  agir  pour  of f r i r  aux 

Grand Lyonnais des serv ices de mobi l i té  ef f icaces,  sécur isés,  sobres et  

décarbonés.  Agi r ,  pour  suppr imer les modes de chauf fage pol luants,  agi r  

pour  favor iser  la prox imité des logements abordables et  des emplois  

pour  tous,  af in  de l imi ter  la  por tée des déplacements.  Agir  pour créer  

des espaces de nature et  de f ra îcheur  en v i l le  pour  que,  lors  des 

pér iodes de l 'été,  les p lus éprouvantes notre v i l le reste habi tab le.  

Enf in,  s i  n i  la  santé des Lyonnaises et  des Lyonnais n i  par  

a i l leurs la  préservat ion du c l imat ne suf f isent  à vous convaincre de 

souteni r  cet  ef for t ,  chers col lègues,  peut-êt re cer ta ins d 'entre  vous 

seront- i ls  convaincus par  l 'argument  de l 'a t t ract iv i té.  Car  c 'es t  b ien 

l 'a t t ract iv i té ,  aussi ,  qu i  est  en jeu derr ière la  ZFE. La qual i té  de v ie de 

notre v i l le ,  et  le  cadre de t ravai l  que nous y of f rons  aux ent repr ises qui  

s 'y insta l lent ,  en ces temps de pandémie où nous avons toutes et  tous 

éprouvé le  conf inement ,  e t  asp irons peut-êt re à un envi ronnement  p lus  

sain,  i l  es t  p lus que jamais important  de relever  le  déf i  de l ’habi tabi l i té 

des  v i l les et  de leur  confor t  de v ie .  

L 'é té 2022 marquera une première étape avec l ' in terd ic t ion 

de c i rcu lat ion et  de stat ionnement  publ ic  aux véhicu les des par t icu l iers  
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Cr i t ’A i r  5  et  non c lassés.  Ce premier  ja lon concerne envi ron 6 000 

véhicules immatr icu lés à Lyon,  soi t  seulement  3% du parc lyonnais.  

C 'est  peu,  re lat ivement  au nombre de véhicu les c lassés Cr i t ’A i r  4  ou 3,  

pour  lesquels  nous mesurons l 'ampleur  du changement  à réal iser  pour  

les par t icu l iers.  Car,  au-de là de cet te mesure d ' in térêt  général ,  la  ZFE 

est  b ien une démarche indiv iduel le .  Je ne vais  pas vous d i re que la  zone 

à fa ib les émiss ions est  un d ispos i t i f  s imple.  La mobi l i té  de demain est  

par  essence p lur ie l le ,  mul t imodale et  combinée,  a lors que la  vo i ture 

nous a habi tués à un seul  mode et  à  un seul  véhicule  pour  tout  fa i re.  

Quand b ien même ce véhicu le ne sera i t  pas du tout  adapté au mi l ieu 

dans lequel  on c i rcu le,  propor t ionné aux besoins que nous avons à 

sat is fa i re.  

Aussi ,  pour  fa i re  s imple,  chères habi tantes et  chers 

habi tants du 8e  arrondissement ,  s i  vous devez changer  de voi ture,  de 

scooter  ou de moto,  dans le  cadre de votre  act iv i té profess ionnel le  ou 

de vos déplacements personnels ,  vous pouvez chois i r  sere inement ,  so i t  

un véhicule  é lect r ique,  so i t  un véhicule hydrogène,  so i t  un véhicule  

hybr ide rechargeable,  so i t  un véhicu le gaz,  so i t  un véhicule essence 

immatr icu lé après 2011.  

Si  vous pensez vous séparer  de votre vo i ture,  mais  que 

vous ne savez pas comment  fa i re,  la  Métropole de Lyon vous 

accompagnera vers les a ides à l 'achat  des véhicu les c i tés 

précédemment ou vers les a ides à l 'achat  d 'un vélo,  ou vers  

l 'abonnement  au t ranspor t  en commun le plus adapté à votre prof i l ,  ou 

vers de nombreux serv ices de locat ion de voi tures et  d ’autopar tage,  ou 

encore vers  les éventue l les dérogat ions à la  zone à fa ib les émiss ions 

auxquel les vous pourr iez avoi r  dro i t .  Un guichet  unique sera b ientôt  

ouver t  pour  s ' in former et  s 'or ienter  dans les d i f férentes a ides ,  

dérogat ion et  so lut ions de mobi l i té qu i  s 'of f rent  à vous.  

Les a l ternat ives à la vo i ture ind iv iduel le  vont  cont inuer  à 
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se développer for tement  durant  les prochains mois.  L 'année dern ière,  

de nouveaux abonnements TCL,  so i t  gratu i ts ,  so i t  à 10 € par  mois ,  ont  

été créés,  et  vous sont  peut-êt re accessib les.  61 700 personnes 

bénéf ic ient  déjà de ces abonnements sol ida i res.   

10 000 vélos sont  actue l lement  d is t r ibués gratu i tement  aux 

étudiants bours iers.  

Un t icket  journée à seulement  6 € a été créé pour  se 

déplacer  en fami l le  sur  le réseau TCL.  

Sur  le  8e arrondissement ,  nous agissons par  a i l leurs pour  

augmenter  les f réquences et  l 'ampl i tude des of f res de bus et  de t ramway 

et  pour  modern iser  les véhicu les et  vous of f r i r  p lus de confor t ,  comme 

vous avez pu le  vo i r  sur  les l ignes de bus C16 et  C15,  en développant  

les voies réservées aux bus af in  qu ' i ls  so ient  tou jours p lus rapides et  

ponctue ls .  

Pour  désenc laver  le  8e  et  réduire les cor respondances,  

nous amél iorerons également  les connexions avec les terr i to i res vo is ins.  

T2 c i rcu le désormais jusqu'à  la Conf luence,  et  b ientôt  le  t ramway T6 

nous re l iera d i rectement  au grand campus de La Doua,  en passant  par  

le  centre-v i l le de Vi l leurbanne.  

Nos ef for ts  se por tent  également  sur  l 'amél iorat ion de la 

sécur i té à  vé lo,  avec notamment  la  créat ion de voies cyc lab les 

confor tables et  protégées af in  de permet t re au p lus grand nombre de se 

met tre en se l le.  Quat re grands axes cyc lables,  dénommés « les Voies 

Lyonnaises »,  sont  a ins i  pro jetés pour  notre  arrondissement  af in de 

re l ier  les quar t iers de Grand Trou,  Moul in  à vent ,  États-Unis ,  Jean 

Mermoz et  Monpla is i r ,  au cœur de la  Métropole et  au-delà.  

Comme vous le voyez,  que ce soi t  par  le  développement  

des a l ternat ives ou l 'accompagnement  au changement  de véhicu le,  

personne ne sera la issé de côté,  personne ne sera la issé sans so lut ion 

de déplacement .  
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La concer tat ion et  l 'accompagnement  vont  b ien sûr  se 

poursuivre,  pu is  les contrô les vont  s ' intensi f ier .  D 'abord pédagogiques,  

puis donnant  l ieu à verbal isat ion,  voi re à l ’ immobi l isat ion du véhicule 

contrevenant .  Le déplo iement  de la ZFE se fa i t  b ien sûr  dans un d ia logue 

ét ro i t  avec les terr i to i res de l 'a i re urba ine lyonnaise.  Toutefo is ,  ne 

perdons pas de vue que la  ZFE, ou p lutôt  les ZFE, seront  b ientôt  la  

norme dans toutes les métropoles f rançaises et  européennes,  

confrontées au même problème de pol lu t ion de l 'a i r  que nous.  Nul  doute 

que cet te nouvel le  géographie des usages sera rap idement  connue par  

l 'ensemble de nos conci toyens,  qu i  sauront  a lors que lorsqu' i ls  entrent  

en v i l le ,  i ls  entrent  dans une zone où la qual i té  de l 'a i r  est  protégée.  

Pour  ces ra isons,  chers col lègues,  je  vous propose 

d 'émett re un av is  favorable à la  propos i t ion de la  Métropole de Lyon,  

cons is tant  à ampl i f ier  le d ispos i t i f  de la zone à fa ib les émiss ions mise 

en p lace en 2020,  et  à  la première étape de mise en œuvre de cet te 

propos i t ion,  consis tant  à in terd i re les vo i tures des par t icu l iers  et  les 

deux- roues motor isés c lassés Cr i t ’A i r  5 et  non c lassés sur  le  pér imètre 

actuel  de la ZFE,  à par t i r  du deuxième semestre 2022.  

Je vous remerc ie.  

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur BÉCART.   

J ’a i  p lus ieurs  demandes de pr ise de paro le,  de la par t  de 

M.  LÉVY,  Mme JENN, Mme FERRARI,  M.  PESCHE, du groupe Lyon en 

Commun, de Sandr ine RUNEL pour le  groupe Soc ia l is tes,  j ’ imagine,  et  

de Mme Éva.   

Démarrons ce temps d 'échange.   

Madame JENN, je vous passe la  paro le.  Est-ce que vous 

m’entendez,  puisque tout  à l ’heure on ne vous a pas entendue d i re 

« présente  »  ? 

Mme JENN. -  Oui ,  je  me permets de couper la  v idéo parce 
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que j ’a i  des problèmes de réseau.   

Merc i ,  Mons ieur  le  Maire.  

Nous voi là  réunis  pour réparer  l 'omiss ion de la  major i té,  à 

savoir  la  d iscuss ion sur  ce pro jet  d 'ampl i f icat ion de la  ZFE,  por té par  la  

Métropole  de Lyon.  

Je me permets une s imple parenthèse,  et  vous appor te tout  

mon sout ien républ ica in à la  su i te de l 'agression dont  vous avez été 

v ic t ime. 

M. LE MAIRE. -  Je vous en remerc ie .  

Mme JENN. -  Pour  revenir  au sujet ,  ce ne sont  pas moins 

de 26 é lus d 'arrondissement  et  munic ipaux de vot re major i té  qu i  s iègent  

au Consei l  de métropole.  Sur  notre arrondissement ,  ce sont  quatre é lus.  

Nous pourr ions espérer  de leur  par t  qu ' i ls  su ivent  le  dossier  de la 

Métropole  e t  donc,  quand vous votez une dél ibérat ion le  15 mars  2021 

qui  prévoi t  une étape 1 de la ZFE 5+,  une concertat ion réglementai re,  

vous aur iez pu ant ic iper  et  prévoir  que nécessai rement ,  pu isque c 'est  la 

lo i ,  le  Consei l  munic ipal  et  nos arrondissements aura ient  à dé l ibérer .  

Une quest ion :  pourquoi  ne dél ibère- t -on pas également  du 

Plan de protect ion de l ’a tmosphère ? C ’eût  été log ique,  pu isque l ’av is  

de la Vi l le  est  at tendu pour  le  25 mars.  Or,  le prochain Consei l  munic ipal ,  

pu isque c 'est  ce lu i  qu i  a  pouvoi r  dé l ibérat i f ,  se réuni ra le  31 mars,  so i t  

après la date buto i r  donnée par  le préfet .  

Deuxième logique :  le  PPA, c 'es t  un spectre beaucoup p lus 

large,  qui  englobe toutes les mobi l i tés dont  fa i t  par t ie  la  ZFE.  On va 

donc dé l ibérer  sur  la  ZFE 5+,  mais pas sur  ce qui  chapeaute cet te ZFE.  

Honnêtement ,  on s ' in terroge sur  ce qui  pourra i t  s 'apparenter  à de 

l 'amateur isme sur  votre façon de gérer  l 'adminis t rat ion de la  Vi l le .  

Pour tant ,  dans un souci  d 'oppos i t ion construct ive,  

beaucoup n 'ont  eu de cesse d 'a ler ter  l 'exécut i f  munic ipal  sur  ces deux 
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su jets .  Vous fer iez  mieux d 'écouter  par fo is  l 'oppos i t ion que de cont inuer  

à avancer  avec vos œi l lères.  

Sur  cet te concer tat ion réglementai re de la ZFE 5+,  i l  faut  

êt re  réa l is tes,  c 'est  un échec complet .  Quand on regarde le  nombre 

d 'av is  déposés,  ou p lutôt  pas déposés,  sur  le  cahier  de concertat ion,  

c 'es t  s imple,  i l  n 'y  en a pas.  Et  ce malgré les re lances d 'une nouvel le  

concer ta t ion publ ique du 8 décembre 2021 jusqu'au 5 févr ier  2022,  après 

l 'échec de la première de novembre 2021.  

En même temps,  on ne peut  pas d i re que les mair ies 

d 'arrondissement  ont  mis t rès en avant  cet te  concer tat ion.  Ce qui ,  par  

a i l leurs,  fa i t  que nous sommes in terpel lés par  les deuxième et  t ro is ième 

observat ions proposées dans votre dé l ibérat ion,  qui  sont  re lat ives à 

l ' in format ion et  au rô le  des mair ies d 'arrondissement ,  à  moins qu ' i l  ne 

fa i l le  comprendre que c 'est  un aveu du manque.  

I l  sera i t  in téressant  de savoir  combien d ’av is  ont  é té 

déposés v ia  l 'adresse mai l  zfevp5@grandlyon.com ,  mais  comme cet te 

adresse a été t rès b ien cachée sur  le s i te  de la  Métropole,  je  ne suis  

pas sûre qu ' i l  y  en a i t  beaucoup.  

Mais  cet  échec de la  concer tat ion réglementa i re é ta i t  

prév is ib le,  car  en la  noyant  dans une concerta t ion vo lonta ire  sur  d 'autres  

futures étapes de la  ZFE, personne n 'y comprenai t  p lus r ien.  D 'a i l leurs,  

on a vu,  lors  du dern ier  Consei l  munic ipal ,  que même le maire de Lyon 

mélangeai t  les deux concertat ions.  

Revenons à cet te ZFE 5+.  La ZFE a été engagée par  la 

précédente major i té  métropol i ta ine avec une approbat ion unanime,  car  

i l  es t  év ident  que tous nous sommes favorables au fa i t  de v ivre dans un 

a i r  moins pol lué.  Aujourd 'hu i ,  i l  s 'ag i t  de l 'ampl i f ier ,  avec l ' in terd ic t ion 

de c i rcu ler  et  de stat ionner pour  les véhicu les par t icu l iers  ayant  une 

v ignet te Cr i t ’A i r  5 et  p lus et  pour  les deux-roues motor isés de p lus  de 

25 ans.  Cet te obl igat ion léga le doi t  ent rer  en v igueur  le  1e r  janv ier  2023,  
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e t  vous av iez  déc idé d 'avancer  le ca lendr ier .  Au début ,  c 'es t -à-d ire en 

mars 2021,  i l  éta i t  quest ion du 1e r  janv ier  2022 pour cet te obl igat ion.  

Puis,  on est  passés au 1e r  ju i l le t  2022 et ,  dern ièrement ,  au 1e r  septembre 

2022.  Encore un ef for t ,  et  on va rejo indre le  ca lendr ier  léga l .  

Concrètement ,  cet te  nouvel le  interd ic t ion va concerner  5 

000 deux- roues et  22 380 véhicules sur  la  Métropole,  dont  6 678 

véhicules sur  la  Vi l le  de Lyon.  À la  quest ion posée lors de la  Commission 

du 4 févr ier  sur  la répar t i t ion par  arrondissement ,  l 'ad jo int  en charge de 

la  Mobi l i té  a été incapable de nous fourn ir  une réponse.  Peut-ê t re que 

vous,  Mons ieur  le  Maire,  vous avez eu cet te informat ion.  Auquel  cas i l  

sera i t  important  de la communiquer  à not re Consei l .  

Dans un souc i  d 'exhaust iv i té,  car  la  Métropole n 'est  pas 

une î le perdue au mi l ieu des océans,  i l  faudra i t  éga lement  prendre en 

compte ce type de véhicu les sur  les in tercommunal i tés vois ines,  car  ces  

personnes sont  suscept ib les de voulo i r  se rendre sur  notre  terr i to i re et  

là ,  ce la concerne 45 171 véhicules.  Avant  d 'ar r iver  aux étapes  

suivantes,  cet te première étape de ZFE 5+,  qu i  concerne les véhicules  

par t icu l iers ,  est  à ne pas rater .  Or ,  ce n 'est  pas le  chemin que nous 

prenons,  et  nous le  regret tons .  

Nous avons vu l 'expér ience des profess ionnels,  qu i  sont  

concernés depuis deux ans.  I l  y  avai t  un manque d ' informat ion :  74 a ides  

accordées,  pour  un parc de 28 662 véhicu les,  so i t  0,26%. À ce ry thme-

là,  la  qual i té  de l 'a i r  n 'est  pas  près de s 'amél iorer .  

Mais  comme i l  n 'y a pas,  ou peu,  de contrô les,  i l  es t  cer ta in  

que cela n ' inc i te guère.   

Bref ,  i l  y  a c la i rement  un manque d ' informat ion des 

personnes suscept ib les d 'êt re concernées,  et  nous ne comprenons pas 

pourquoi  la Métropole n 'adresse pas un courr ier  aux habi tants  des 

communes de la ZFE,  détenteurs d 'un véhicu le Cr i t ’A i r  5 ou p lus.  La 

poss ib i l i té  de dérogat ion accordable est  d 'a i l leurs une i l lust rat ion de ce 
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manque d ' in format ion,  à t ravers ce d ispos i t i f  de dérogat ion on voi t  b ien 

que personne n 'est  prêt .  

Ensui te,  que ce soi t  en l isant  le  dossier  de concer ta t ion ou 

en écoutant  le débat  du Consei l  de la  Métropole du 24 janv ier  dern ier ,  i l  

en ressor t  que la  vo i ture est  un ennemi qu ' i l  faut  abat t re et  que vous 

met tez en p lace une écolog ie puni t ive à l 'endro i t  des possesseurs de 

vo i tures.  Arrêtez de cro i re que les automobi l is tes ne roulent  que pour  

pol luer .  S i  on ut i l ise nos véhicu les,  c 'es t  parce que ce la répond à un 

besoin ,  qui  pour  le  moment  n 'est  pas sat is fa i t  aut rement .  

Quant  aux a ides de la Métropole ,  même ajoutées à ce l les 

de l 'État ,  ce la ne va pas.  I l  a  é té donné,  lors  de la  Conférence 

métropol i ta ine des maires le  17 janv ier  dernier ,  un exemple de l 'achat  

d 'un véhicule d 'occasion essence Cr i t ’A i r  1 ,  au pr ix  de 7 000 €,  en 

ind iquant  que le  reste à charge pour un bénéf ic ia i re du RSA, sera i t  de 

1 000 €.  Mais  le  RSA,  pour  une personne seule et  sans enfants,  c 'es t  

565,34 €.  Pensez-vous qu'e l le  peut  sor t i r  1  000 € pour  changer de 

véhicule ?  L 'expér ience des g i lets  jaunes montre  comment  des déc is ions  

mal compr ises,  car  pas exp l iquées et  mal  accompagnées,  pouvaient  

met tre le feu aux poudres.  Nous cra ignons beaucoup que l 'h is to i re ne 

se répète.  

Compte tenu de tous ces é léments,  nous ne pouvons 

approuver  vot re propos i t ion et  nous voterons contre.  

Merc i  beaucoup.  

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Madame JENN. Cela fa i t  p la is i r  de 

vous ret rouver  aux Consei ls  d ’ar rondissement.   

Je vois  que le débat  s ’anime,  c ’est  in téressant .  Je 

répondrai  p lutôt  à  la f in  sur  les quest ions d ’organisat ion,  de date,  de 

p lanning ou de PPA,  parce je  ne doute pas que ce su jet  va êt re  réabordé 

un cer ta in nombre de fo is .  Je vous propose d ’enchaîner ,  puis  nous 

répondrons à quelques quest ions p lus techniques,  avec M. BÉCART, 
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après l ’ensemble des pr ises de paro le.   

Mons ieur LÉVY, je  vous passe la  paro le.   

M. LÉVY. -  Merc i ,  Monsieur  le Maire.  

Chers co l lègues.   

Nous aur ions auss i  besoin de réponses po l i t iques de vot re 

par t .   

Tout  d 'abord,  je  voudrais  remerc ier  M.  BÉCART de n 'avoir  

même pas fa i t  semblant  de nous exp l iquer  que ce Consei l  

d 'arrondissement  éta i t  prévu depuis longtemps.  De fa i t ,  ce la  nous 

inqu iète sur  la  capac i té du maire de Lyon à l i re  son courr ier  pendant  les 

vacances de Noël .  

Cela a é té d i t  précédemment au su jet  de la dél ibérat ion qu i  

est  posée au jourd 'hui ,  f ina lement  vous a l lez devoi r  redonner  la  même 

expl icat ion au prochain Consei l  d 'ar rondissement ,  car  notre Consei l  

d 'arrondissement  n 'a  pas non p lus été soumis aux débats concernant  le  

Plan de protect ion de l ’a tmosphère.  

Bien év idemment,  notre groupe souscr i t  aux object i fs  d 'une 

ZFE, qu i  cons is te t rès c la i rement  à d iminuer  les gaz à ef fe t  de serre et  

les par t icu les f ines.  C 'est  un object i f  important ,  e t  nous y souscr ivons.  

C'est  auss i  pour  cet te ra ison que par  le passé nous avons mis en p lace 

un cer ta in nombre d 'act ions v isant  à rédui re,  aussi ,  cet te forme de 

pol lu t ion au sein de notre v i l le .  Je pense notamment  à la destruct ion de 

l ’autopont  de Mermoz,  mais  auss i  à la  construct ion de l ignes de t ramway 

dans notre arrondissement .  C 'est  pour  cet te ra ison que nous regret tons 

que votre mandature abandonne une rée l le  pol i t ique de t ransport  publ ic  

dans notre arrondissement ,  puisqu ’aucune l igne de t ramway n ’est  

prévue durant  le  mandat  et  à terme.  

Aussi ,  M.  BÉCART a oubl ié de le d i re ,  i l  faut  l i re le  dossier  

dans son ent ier  :  ent re 2015 et  2018,  un cer ta in nombre d ’object i fs  ont  
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é té rempl is ,  notamment  au regard des object i fs  nat ionaux f ixés .  Je 

pense à la  d iminut ion de 39 % du monoxyde et  du d ioxyde,  et  des  

par t icu les f ines à hauteur  de -40 %, même s i  les object i fs  éta ient  en 

ef fet  f ixés par  l 'État  au n iveau nat iona l  supér ieur .  I l  y  avai t  notamment  

un ob ject i f  sur  les par t icu les f ines à -47 %, l 'ob jec t i f  é tant  à 57%. I l  est  

donc important  d 'expl iquer  aussi  ce qu i  a é té mis en œuvre 

précédemment ,  e t  donc de voi r  le  parcours et  le chemin qu’ i l  reste  

encore à fa i re,  e t  le  chemin est  important ,  encore,  à réal iser .  

P lus ieurs ch i f f res,  cependant ,  sont  ext rêmement  

impor tants.  Je regret te que dans l 'exposé précédent  nous n ’ayons pas 

eu les chi f f res du nombre de personnes ayant  consul té les cahiers,  ou 

qui  ont  pu souscr i re un cer ta in nombre de remarques en mair ie du 8 e  

arrondissement .  Le nombre de commenta i res,  à la  su i te de l ’enquête 

réa l isée par  la  Métropole :  je  cro is  4 000 personnes sur  la  Métropole,  et  

moins de 200 et  quelques sur  le 8e arrondissement .  Vous avez soul igné 

l 'e f for t  qu i  a  été fa i t  pour  organiser  t ro is  réunions qui ,  compte tenu de 

la  ta i l le  de notre arrondissement ,  ont  réuni  à  peine 100 personnes.  

Donc cet te s i tuat ion,  ce manque de d ia logue et  de 

concer tat ion nous inquiète.   

Pour  autant ,  un cer ta in  nombre de chi f f res  nous a larment  

et  nous aler tent  sur  le  8e ar rondissement  et  sur  la  Vi l le  de Lyon.  I ls  ont  

été donnés précédemment,  sans autres commentai res,  vo ire avec un 

pet i t  côté  sur  le « nous  »  qu i  me gêne un peu,  car  l imi te un pet i t  peu 

dédaigneux.  4 875 véhicules Cr i t ’A i r  5 appart iennent  à des personnes 

au RSA dans notre v i l le .  Entre les a ides  de l ’État  et  les a ides  de la 

Métropole ,  à supposer  que le  coût  d ’une voi ture d ’occas ion Cr i t ’A i r  1  

so i t  de 7 000 €,  j ’a i  regardé sur  Leboncoin ou d ’autres s i tes avant  ce 

Consei l  d ’ar rondissement ,  je  n ’a i  t rouvé aucune vo i ture Cr i t ’A i r  1  à 7 000 

€.  Le reste à charge,  pour  une personne au RSA, sera i t  donc de 1 000 

€,  c ’est -à-d ire approximat ivement  deux mois de RSA, sans oubl ier  b ien 
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sûr  que l ’accès au crédi t ,  pour  les personnes au RSA,  est  ext rêmement  

d i f f ic i le ,  vo i re impossib le.   

Vo i là le résul ta t  de vot re pol i t ique :  7 796 véhicu les Cr i t ’A i r  

5  appar t iennent  à des personnes qu i  ont  un revenu f isca l  de référence 

in fér ieur  à  13 489 € quand le revenu médian,  autant  au-dessus qu’en 

dessous,  pour  la  Métropole,  est  de 13 900 €.  C ’est -à-d ire que cela 

concerne la  moi t ié des personnes qui  auront ,  e l les,  3  000 € à débourser ,  

à  supposer qu’e l les t rouvent  tou jours un véhicu le Cr i t ’A i r  1 à 7 000 €.  

Autre po int  :  les personnes qui  ont  un revenu de moins de 

16 160 €,  c ’est -à-d i re  un SMIC à 1 258 €,  ne recevront  que 1 000 € 

d ’a ide de la Métropole ,  c ’est -à-d ire qu’e l les auront  tou jours 6  000 € à 

débourser  d ’ ic i  septembre.  Les autres n ’auront  aucune a ide.  Pour tous,  

ce la va êt re des sommes conséquentes à t rouver  d ’ ic i  le  mois de 

septembre.  

C’est  pourquoi  nous proposons que pour  au moins deux des 

premières catégor ies i l  pu isse y avoi r  une a ide supplémenta ire de la  

Vi l le de Lyon,  parce que nous pensons que toutes les personnes t rès 

modestes,  comme les personnels  de nos Ehpads,  les agents des 

serv ices hospi ta l iers  ou les agents de propreté,  n ’auront  p lus les moyens 

de pouvoi r  se véhiculer  et  de venir  t ravai l ler  à  Lyon avec leur  vo i ture.  I l  

s ’agi t  aussi  de personnes qu i  t ravai l lent  avec des hora ires décalés et  

qui  n ’auront  pas les moyens de se déplacer .  Ce sont  ces personnes que 

vous c ib lez,  vous êtes par t icu l ièrement  for ts  avec les  fa ib les et  

indu lgents avec les p lus r iches.   

En mat ière de proposi t ion,  Monsieur  le Maire,  chers 

co l lègues,  et  en premier  po int  :  que l ’on su ive le  ca lendr ier  nat ional  pour  

les Cr i t ’A i r  5  le  1e r  janv ier  2023,  et  non le 1e r  septembre 2022.  Sachant  

que 10 % des personnes propr ié ta i res de ce parc appar t iennent  aux 

personnes les p lus f rag i les.  Un t ravai l  minut ieux do i t  ê t re entrepr is  au 

p lus près des personnes les p lus f rag i les pour examiner les s i tuat ions  
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au cas par  cas,  c ’est  un vér i tab le boucl ier  soc ia l  que nous vous 

demandons de met t re en œuvre.   

Que la  Vi l le  de Lyon,  aut re proposi t ion,  complète les a ides  

de la  Métropole pour les foyers  les p lus modestes et  les p lus f rag i les.   

Tro is ième proposi t ion,  que l ’on décentra l ise l ’ in format ion,  

en part icu l ier  sur  la  phase 1,  donc pour les  Cr i t ’A i r  5,  dans les  Maisons 

métropol i ta ines de la so l idar i té qui  accuei l lent  les personnes bénéf ic iant  

de l ’a ide socia le.  Et  nous vous proposons,  Monsieur  le  Maire,  de met t re  

en p lace un Comité de su iv i  d ’arrondissement  de la  mise en p lace de la  

ZFE.  

Dernière propos i t ion :  que l ’on repousse l ’ in terd ic t ion des 

Cr i t ’A i r  2  à 2028,  vo i re 2030,  car  les véhicules Cr i t ’A i r  2  récents ont  

sens ib lement  le  même niveau de po l lut ion que les  Cr i t ’A i r  1  et  

représentent  40 % des véhicules c i rcu lant .   

Nous sommes prêts  à changer  de pos i t ion s i  vous reveniez 

sur  un cer ta in nombre de proposi t ions.  Mais  comprenez b ien que,  même 

s i  nous approuvons les object i fs  de cet te ZFE,  en aucun cas nous ne 

pouvons souscr i re à une po l i t ique qui  sera par t icu l ièrement  dure et  

d i f f ic i le ,  notamment  pour  les p lus fa ib les d ’entre nous.   

Je vous remerc ie pour  vot re écoute.   

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur  LÉVY. 

C’est  t rès in téressant ,  je  note qu’au f i l  des in tervent ions,  

et  à  l ’occasion de cet te dél ibérat ion,  le n iveau g lobal  de connaissance 

et  de compétence sur  les su jets  l iés à la pol lu t ion de l ’env ironnement  

est  cro issant .   

En revanche,  comme on n ’y  rev iendra pas à la  f in ,  mais on 

rev iendra sûrement  sur  quelques é léments p lus techniques avec M.  

BÉCART, je veux juste vous d i re à quel  point  je  r igo le,  parce qu’on peut  

se permet t re d ’en r igo ler ,  enf in non,  parce que c ’est  t r is te en fa i t ,  que 
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vous pu iss iez nous d i re qu’on est  « for ts  avec les fa ib les e t  indulgents  

avec les  r iches  »,  a lors que vous soutenez un gouvernement  qui  a  

suppr imé l ’ impôt  sur  la  for tune,  qu i  a  théor isé le ru issel lement  qu i  

permet t ra i t  aux plus pauvres de bénéf ic ier  des miet tes de br ioche des 

p lus r iches,  permet tez-moi  d ’en sour i re .   

Nous a l lons enchaîner ,  je  passe la paro le à Mme FERRARI.   

M. LÉVY. -  Vous me la isserez répondre à l ’occas ion,  je  

t rouve que vous fa i tes un para l lè le  qui  est  t rès a léato i re  et ,  encore une 

fo is ,  hors su jet .   

M. LE MAIRE. -  Madame FERRARI,  vous avez la paro le.   

Mme FERRARI. -  Mons ieur le  Maire,  chers col lègues.   

Je ne sout iens pas le gouvernement ,  je  peux donc me 

permet t re  de vous par ler  auss i  de ce sujet  sur  les quest ions socia les,  

vous ne m’en voudrez donc pas,  j ’ imagine.    

Nous sommes aujourd ’hu i  réunis  en urgence pour  par ler  de 

la  première étape d 'ampl i f icat ion de la  zone à fa ib les émiss ions sur  le  

terr i to i re de la Métropole de Lyon.  

Comme vous le  savez,  encore une fo is ,  et  comme l 'a  d i t  M.  

LÉVY, nous ne sommes pas défavorables au pr inc ipe de ZFE, 

puisqu ’encore une fo is  c 'est  l 'anc ienne major i té  qui  a  commencé à la  

met tre en p lace.  

Je voula is  juste reveni r  sur  l ' in tervent ion de M.  BÉCART,  

qui  é ta i t  déconcer tante à cer ta ins  moments.  M.  BÉCART demande tout  

de même,  de manière t rès décont ractée,  d 'acheter  un véhicule  hybr ide 

é lect r ique.  Je vous la isse a l ler  vo ir  les pr ix sur  internet ,  voyez combien 

cela coûte.  C 'éta i t  une pet i te parenthèse.  

Ce qui  nous préoccupe,  c 'es t  la  façon dont  e l le  va êt re mise 

en p lace.  I l  es t  important  d 'ê t re v ig i lants et  a t tent i fs  à son acceptat ion 

par  nos conci toyens,  car ,  pour  nous,  c 'es t  une condi t ion essent ie l le  à sa 
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réuss i te.  Le souc i  de conci l ier  t rans i t ion éco log ique et  just ice soc ia le,  

de prendre en compte les p lus précai res,  comme l 'a  répété M. LÉVY,  et  

les p lus modestes,  y  compr is  les c lasses moyennes,  y  compr is  les 

personnes qui  t ravai l lent  e t  qu i  ont  des sala i res t rès bas.  Toutes ces  

personnes do ivent  êt re au centre de nos réf lexions s i  nous ne voulons 

pas que cet te ZFE creuse davantage les inégal i tés  soc ia les.  Sujet  

pour tant ,  je le  croya is ,  essent ie l  à votre major i té  de gauche.  

Récemment,  dans un mensuel  loca l ,  en réponse à ces 

in ter rogat ions qui  sont  légi t imes,  le maire de Lyon nous a exp l iqué son 

ambit ion d 'ê t re le  maire  des p iétons.  I l  nous annonce l 'évaporat ion des 

véhicules et  prédi t  que les habi tants vont  aussi  changer de mode de v ie 

et  de logement  en se rapprochant  du centre-v i l le ,  b ien entendu.  Tout  

cec i ,  encore une fo is ,  dans une grande décontract ion,  te l lement  é lo ignée 

des souc is  quot id iens de nos c i toyens.  

On pourra i t  presque en r i re ,  s i  cet te déc is ion n ' impacta i t  

pas  des mi l l ie rs  de Lyonnaises et  de Lyonnais.  Car ,  concrètement ,  d ' ic i  

que lques mois,  ce sont  p lus de 30 000 véhicu les qui  vont  devoir  

s ’évaporer .  30 000 véhicules qui ,  je  ne vous apprends r ien,  sont  p lutôt  

u t i l isés par les foyers les moins favor isés.  

Quel les sont  au jourd 'hui ,  Monsieur  le  Maire,  les réponses 

concrètes et  immédiates que vous appor tez aux propr ié tai res ? En 

quelque sor te,  s i  vous n 'avez pas d 'argent ,  ce n 'est  pas grave,  i l  y  a le  

vé lo,  i l  y  a la  marche à p ied.  Que cela vous p la ise ou non,  Monsieur  le  

Maire ,  cer ta ins ménages ut i l isent  et  ont  besoin de leur  vo i ture 

aujourd 'hui .  

B ien sûr ,  i l  es t  aujourd 'hui  essent ie l  de quest ionner  la 

p lace de la  vo i ture dans nos v i l les.  Mais  nous devons le  fa i re en 

in tégrant  p le inement  les contra intes économiques de leurs habi tants et  

la  capaci té de la  co l lect iv i té à fourn i r  des a l ternat ives crédib les à la  

vo i ture.  Nous ne pouvons pas nous sat is fa i re d 'une so lut ion qu i  of f re  
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aux p lus a isés le confor t  d 'une voi ture é lect r ique,  et  la isse les p lus 

modestes et  les c lasses moyennes sur  le  bord de la route,  dans l 'at tente 

de solut ions  a l ternat ives crédib les.  

Qui  a les moyens au jourd 'hu i  d 'acheter  une vo i ture 

é lect r ique,  Mons ieur le Maire,  je vous le demande ? C 'est  pourquoi  nous 

refusons cet te écologie puni t ive pour une f ract ion de la  soc iété que vous 

prenez,  et  qu i  impose à chaque ind iv idu,  même les p lus f rag i les,  

d 'endosser  des responsabi l i tés qu ' i l  n 'a pas les moyens de por ter  

aujourd 'hui .  

J 'espère que vos par tenaires de gauche se rendent  compte 

de la  d i f f icu l té  dans laquel le  vous a l lez met t re vos conc i toyens 

aujourd 'hui .  

Nous voterons donc contre cet te dél ibérat ion,  car  nous ne 

voulons pas,  tout  s implement ,  s igner  un chèque en b lanc,   sans aucune 

assurance sur  les mesures sociales qui  accompagneront  cet te ZFE.  

Nous demandons donc que so ient  préc isées,  avant  toute mise en œuvre,  

de vér i tab les mesures d 'accompagnement ,  préc ises,  ch i f f rées,  et  des  

dérogat ions à dest inat ion des p lus modestes.  

Mons ieur  le  Maire,  vous et  vot re major i té  évoquez souvent  

votre engagement  à gauche et  vos valeurs de gauche,  a ins i  que cet  

équi l ibre entre just ice socia le e t  écologie .  Sur  ce dossier ,  nous avons 

un peu de mal  à comprendre.   

Merc i .   

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Madame FERRARI.  

Je passe la paro le à Mme ÉVA. 

Mme ÉVA. -  Monsieur  le  Maire,  chers co l lègues.  

Merc i  de me donner la  paro le.  

Je voudrais  que l 'on par le  de notre arrondissement ,  
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puisque nous sommes concernés par  le  8e arrondissement .  

Je vous donne quelques chi f f res :  le  8e  arrondissement ,  ce 

sont  85 170 habi tants,  parmi  lesquels  on ret rouve 3 090 foyers 

bénéf ic ia i res du RSA et  8 850 demandeurs d 'emplo i .  Le revenu médian 

est  de 1 660 € par  mois ,  et  21% des habi tants v ivent  sous le seu i l  de 

pauvreté.  C’éta i t  pour  rappeler  quelques chi f f res par  rapport  à cet te 

réa l i té  soc ia le du 8e ar rondissement .   

Quels  seront  les rée ls  moyens d 'accompagnement  mis en 

p lace pour  nos conc i toyens,  qui  sont  des foyers modestes,  vo ire 

pauvres,  quand on par le de 21 % de la  populat ion v ivant  sous le  seu i l  

de pauvreté ? 

Un exemple t rès concret ,  ce lu i  de Monsieur  X,  agent  

d 'entret ien au lycée La Mart in ière Duchère.  I l  habi te aux États-Unis,  i l  a  

donc p lus d ’une heure de t ra jet  par  jour ,  a l ler  e t  retour ,  ce qui  fa i t  deux 

heures.  Ce Monsieur  X reçoi t  un bas sa la i re,  en 2005 i l  s 'es t  acheté un 

Renaul t  Scénic  à 3 500 €,  t rouvé sur  Leboncoin.  Cet te personne ,  

demain,  sera dans l 'ob l igat ion de changer de véhicule pour  pouvoi r  

cont inuer  à t ravai l ler .  Mais  comment va- t - i l  fa i re,  d 'autant  que sa vo i ture 

lu i  ser t  à t ravai l ler  ? 

I l  faut  savo i r  qu'aujourd 'hui  la  vo i ture ser t  pour  t ravai l ler  à 

des personnes qui  possèdent  des voi tures pol luantes,  mais  ce n 'est  pas 

par  choix .  Malheureusement ,  c 'est  la  réa l i té de leur  v ie,  car  souvent  

e l les t rava i l lent  dans des zones f ranches,  mal  desserv ies en t ransports  

en commun,  où e l les t ravai l lent  en 3x8,  ou pas desserv ies du tout .  I l  

aura i t  peut-êt re fa l lu  agrandi r  l 'o f f re  en mat ière de t ransport  e t  met t re 

de réels  moyens d 'accompagnement .  Parce que dans le 8 e on n 'es t  pas 

dans le  4e  n i  dans le 6e.  La populat ion est  modeste,  vo i re pauvre,  e t  on 

ne peut  pas accepter  que ces personnes so ient  exc lues,  vo ire 

d iscr iminées,  par  cet te ZFE. 

Merc i .   
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M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Madame ÉVA. 

Je passe la paro le maintenant  à August in  PESCHE.  

Mons ieur  PESCHE, vous nous entendez ? Vous av iez 

demandé la paro le i l  me semble.  

Mme BACHA-HIMEUR. -  I l  est  par t i  manger  je  pense,  c ’est  

l ’heure du dîner .  

M. LE MAIRE. -  A l lez savoi r .  

Je passe la paro le au groupe Lyon en commun. 

M. AZCUÉ. -  Merc i ,  Monsieur le  Maire.  

Chers co l lègues,  Mesdames et  messieurs  les habi tants  du 

8e  ar rondissement .  

La Vi l le  de Lyon est  so l l ic i tée par  la Métropole de Lyon pour  

donner  un av is  sur  la  mise en œuvre de la zone à fa ib les émiss ions sur  

son terr i to i re.  I l  s 'ag i t  d 'une interd ic t ion de c i rcu lat ion pour  les véh icu les  

Cr i t ’A i r  5  et  sans v ignet te et ,  dans les années à veni r ,  pour  les véh icules  

Cr i t ’A i r  3,  4 et  2.  En 2026,  l ' in terd ic t ion de c i rcu lat ion toucherai t  les  

véhicules d iesel ,  pour  notre arrondissement  et  la  V i l le  de Lyon a min ima .  

Avant  d 'a l ler  p lus lo in sur  les ra isons qui  ont  poussé l 'Union 

européenne,  puis  l 'Assemblée nat ionale ,  v ia  la  lo i  LOM sur  les mobi l i tés,  

à imposer  des zones à fa ib les émiss ions,  quelques mots  du contexte 

dans lequel  s ' insèrent  ces choix  pol i t iques.  

Le changement  c l imat ique a commencé,  i l  est  i r rémédiab le.  

Du fa i t  même des condi t ions phys iques,  les émiss ions de gaz à ef fet  de 

serre de ces t rente dern ières années auront  des  ef fets  jusqu 'en 2050.  I l  

s 'ag i t  donc de sauver les meubles,  sans quoi  nous aurons rendu la  

p lanète inhabi tab le pour  l 'homme. Le changement  c l imat ique a 

commencé,  mais déjà la b iod iversi té  s 'est  ef fondrée et  la  fonte des 

g lac iers,  des ca lot tes pola i res et  du permafrost  inqu iète les 
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sc ient i f iques.  Nous v ivons déjà  des condi t ions météoro logiques 

extrêmes,  nous venons d 'at te indre la  c inquième l imi te de po l lut ion 

p lanéta ire.  Nous sommes face à un mur,  nous avons passé la c inquième,  

et  désormais nous sommes p ied au p lancher  de l 'accélérateur .  S i  r ien 

n 'est  fa i t ,  le choc sera ext rêmement v io lent ,  toutes les  inst i tu t ions  

in ternat iona les  le d isent .  

La quest ion énergét ique quant  à e l le ,  qui  est  de  fac to  la 

seule condi t ion de notre pu issance d 'agi r ,  va nous contra indre,  de force,  

et  à t rès cour t  terme,  a lors  qu 'une vér i tab le pr ise de conscience du 

réchauf fement  c l imat ique devra i t  nous imposer  d 'organiser  et  de 

p lan i f ier .  

En ef fet ,  se lon l 'Agence in ternat iona le de l 'énerg ie,  nous 

avons at te int  le p ic  de product ion de pétro le convent ionnel  entre 2006 

et  2008.  Et  nous a l lons at te indre le  p ic  pétro l ier ,  toutes product ions,  

c 'es t -à-d ire y compr is  les pét ro les de schis te amér ica ins et  les sables  

b i tumineux du Canada,  autour  de l 'année 2025.  Les spéc ia l is tes de ces 

sujets  nous annoncent  une dépress ion énergét ique de près de 30 % 

avant  2030.  Plus ieurs économistes expl iquent  désormais que l ' in f la t ion 

que nous connaissons actuel lement  est  due,  entre autres é léments,  à  

une cr ise énergét ique profonde et  durable.   

De gré ou de force,  en p lani f iant  ou en subissant  les 

contra intes extér ieures e t  envi ronnementa les,  nous serons contra ints .  

Le groupe Lyon en commun chois i t  la  p lan i f icat ion et  l 'organisat ion.  La 

ZFE est  pour  nous un out i l  d 'organisat ion col lect ive.  

Reste le  paysage soc ia l  :  d ix  mi l l ions de pauvres,  10 % 

d 'enfants v ivant  dans des foyers pauvres,  s ix mi l l ions de chômeurs,  hu i t  

mi l l ions de personnes bénéf ic iant  de l 'a ide a l imenta i re.  Avec la  

pandémie,  nous at te ignons deux mi l l ions de foyers au RSA. Bref ,  la 

pauvreté est  endémique dans la  s ix ième puissance économique 

mondia le.  Les p lus pauvres de nos conci toyens sont  également  ce l les  et  
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ceux qu i  n 'ont  pas de véhicule et  qui  dépendent  des t ranspor ts  en 

commun,  et  on ne peut  que se fé l ic i ter  du t ravai l  réa l isé par  cet te 

nouvel le major i té  pour  rendre l 'accès aux t ranspor ts  gratu i t  pour  les  

populat ions les p lus f ragi l isées.  

Je voudra is  ins is ter  ic i  sur  la s i tuat ion des c lasses 

moyennes,  pour  qui  la contra in te d 'une modi f icat ion des habi tudes de 

déplacement  sera la  p lus d i f f ic i le .  Pas assez r iches pour  changer de 

véhicule,  pas assez pauvres,  à t rès cour t  terme,  pour  bénéf ic ier  de 

mesures de gratu i té  sur  les  t ranspor ts .  

C 'est  cet te  c lasse d i te « moyenne » qu i  ressent i ra le p lus  

for t  les  ef fets  des contra intes et  se sent i ra,  à ra ison,  contr ibuer  à p lus  

for te propor t ion que le reste de la  populat ion.  

L 'OCDE (Organisat ion de Coopérat ion et  de 

Développement  Économique)  nous annonce en 2019,  en p le ine cr ise des 

g i le ts  jaunes,  que le  pouvoi r  d 'achat  des c lasses moyennes a baissé,  et  

ce dans tous les pays occ identaux,  pendant  que les revenus des 10 % 

les p lus r iches poursuivent  leur  cro issance.  Entre mars 2020 et  octobre 

2021,  les r ichesses des p lus grandes for tunes de France ont  bondi  de 

près de 86 %, selon OXFAM. Cinq mi l l iarda i res f rançais  ont  accumulé,  

sur  la  pér iode,  autant  de r ichesses que 40 % de la  populat ion du pays.  

Cela est  le  fa i t  de la major i té  président ie l le ,   de la f la t  tax ,  de la f in  de 

l ' ISF sur  les produi ts  f inanc iers,  j 'en passe sur  les prof i teurs de cr ise.  

On sa i t  donc qui  pourra acheter  un 4x4 é lect r ique pour  avoi r  le  dro i t  de 

c i rcu ler .  

Pendant  ce temps,  on a entendu M. LÉVY souten i r  la 

major i té prés ident ie l le  et  nous par ler  de « bouc l ier  socia l  » .  Jusqu'à 

présent ,  i l  a  sur tout  défendu un bouc l ier  f iscal  pour  les p lus r iches.  

Cela étant  d i t ,  revenons au fond de la dél ibérat ion.  

Les ef fets  de la c i rcu lat ion automobi le  et  des émiss ions de 

gaz à ef fe t  de serre sur  la santé sont  déjà là .  Au moins 48 000 décès 
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prématurés sont  l iés à la  pol lu t ion de l 'a i r ,  des décès l iés à des vagues 

de chaleur ,  invasions de moust iques et  augmentat ion des maladies qu ' i ls  

propagent ,  baisse des rendements agr ico les qui  ent raîne des fami l les  

dans les pays en vo ie de développement .  Côté c l imat ique,  nous sommes 

donc au p ied du mur ,  pour  autant  c 'es t  le business as usual  qu i  

prédomine.  La voi ture ind iv iduel le  représente 25 % des émiss ions,  et  

nos  c i toyens y sont  for tement  at tachés.  

Dès lors ,  on vo i t  po indre les  é léments du débat  :  nous 

devons lu t ter  contre le  réchauf fement  c l imat ique,  mais  le  pr ix au n iveau 

indiv iduel  passe notamment  par  une cont ra inte sur  nos déplacements.  I l  

faut  changer de cul ture,  le véh icu le ind iv iduel  ne peut  p lus êt re la  norme 

socia le,  u l t ra major i ta i re.  S i  la  ZFE permet  d 'agi r  sur  la qual i té de l 'a i r ,  

e l le  ag ira  par  ef fet  sur  le  changement  c l imat ique.  C 'est  une bonne 

nouvel le ,  en même temps cela appel le  des t ransformat ions st ructure l les 

sur  les mobi l i tés.  

Enf in,  je souhai ta is  sa luer  le t rava i l  réa l isé par  la  Vice-

prés idente BOFFET à la  démocrat ie  par t ic ipat ive,  qu i  mène actuel lement  

les concer ta t ions avec les habi tants dans l 'a rrondissement  et  au n iveau 

de la Métropole,  a ins i  que le  V ice-prés ident  KOHLHAAS pour  son écoute 

dans l 'é laborat ion et  la  mise en œuvre de ce dossier  complexe.  

Ce n 'est  pas forcément  le  l ieu,  en ar rondissement ,  pour  

fa i re des proposi t ions t rès concrètes,  mais permet tez-moi  quelques 

é léments de ré f lex ion,  notamment  issus de la  concer tat ion.  

Notre groupe est  at taché à représenter ,  à  repenser les 

communs.  Les mobi l i tés en font  par t ie ,  Monsieur  BÉCART. La ZFE est  

une mesure à la  fo is  indiv iduel le ,  comme vous l 'avez soul igné,  mais  

sur tout  co l lect ive,  de not re point  de vue.  

Quel le  forme de nouvel le  gratu i té  ? Le groupe Lyon en 

commun est  en faveur  de la  gratu i té  tota le des t ranspor ts  en commun,  

tout  en maintenant  un haut n iveau d ' invest issement ,  ce qu i  nécessi te  de 
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revoi r  la  f iscal i té  locale  et  nat ionale.  

Comment accompagner les p lus vu lnérables ? Nous 

souhai tons une rég ie publ ique du dern ier  k i lomètre e t  un serv ice publ ic  

dédié aux mobi l i tés,  on pourra innover  et  proposer  un accompagnement  

ind iv idual isé à chaque s i tuat ion.  

Quel les innovat ions soc ia les et  f inanc ières,  pour  favor iser  

ces t ransformat ions dans les  usages ? Nous défendons le microcrédi t  

garant i  par  la Métropole pour changer de véhicule ,  pour  ce l les et  ceux 

qui  seront  le  p lus en d i f f icul té .  

Mais  nous aurons col lect ivement  ces échanges en Consei l  

de la  Métropole en mars.  

Vous l 'aurez compr is ,  le groupe Lyon en commun donne un 

av is  favorab le à cet te dél ibérat ion.  

Je vous remerc ie.  

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur AZCUÉ. 

Mons ieur  PESCHE, je vous passe la  paro le.  

M. PESCHE. -  Excusez-moi,  chers co l lègues,  j ’a i  dû 

m’absenter  quelques minutes,  les a léas de la  v is ioconférence.   

Je vous remerc ie et  je  voudra is ,  par  cet te in tervent ion,  

procéder  à  une expl icat ion de vote,  par tagée par  l 'ensemble des é lus 

communis tes et  c i toyens de Lyon et  de la  Métropole.  Nous a l lons  nous 

expr imer,  de fa i t ,  sur  l 'ampl i f icat ion de la zone à fa ib les émiss ions sur  

notre terr i to i re.  

Sur  le  fond,  nous par tageons b ien év idemment  l ' idée qu ' i l  

y  a urgence à met t re en œuvre des pol i t iques audacieuses en mat ière 

de lut te contre la pol lu t ion de l 'a i r ,  responsable de nombreuses malad ies 

et  de nombreux décès dans not re pays.  Singul ièrement ,  on sai t  b ien que 

les quar t iers  les p lus popula i res sont  ceux qui  connaissent  la p lupar t  du 
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temps les p lus gros p ics de pol lu t ion et  sont  les p lus concernés par  cet te 

problémat ique.  

La réduct ion de la  p lace de la  vo i ture ind iv iduel le  dans nos 

déplacements,  et  s ingul ièrement  des vo i tures les p lus pol luantes,  est  

donc un des out i ls  à met t re en œuvre pour rédui re cet te po l lut ion.  

N'oubl ions pas qu 'un cer ta in nombre de propr iéta i res de Cr i t ’A i r  5,  4 ou 

3 sont  d 'abord des personnes ayant  de bas revenus.  Parmi  ce l les-c i ,  bon 

nombre de personnes sont  des  ret ra i tés,  des personnes handicapées ou 

t ravai l lant  à temps par t ie l ,  ayant  un besoin accru d 'a ide s i  on veut  fa i re 

évoluer  le  parc de véhicules.  Sur tout ,  i ls  ont  besoin  de leur  véhicu le  

pour  se déplacer  au quot id ien.  Ces personnes n 'ont  pas les moyens de 

se payer  un nouveau véhicule ,  même d 'occas ion,  malgré les d i f férentes 

a ides qui  peuvent  ex is ter  ou qu i  ex is teront .  

De fa i t ,  i l  apparaî t  nécessai re d 'é larg ir  les a ides,  comme 

les dé la is ,  autour  de ces d ispos i t i fs  d 'accompagnement .  I l  faut  met t re 

au serv ice des habi tants des out i ls  de déplacement  a l ternat i fs ,  qu i  so ient  

ef f icaces et  at t ract i fs .  C 'est  ce à quoi  nous sommes at tachés depuis  le  

début  de ce mandat .  Le SYTRAL, notamment ,  par  son p lan 

d ' invest issement ,  s 'engage dans un t ravai l  de rat t rapage du retard que 

l 'on a pu connaî t re  ces dern ières années dans le renforcement  du réseau 

de t ransport  en commun. I l  es t  essent ie l  qu ’aux côtés du SYTRAL la 

Région,  notamment par  le développement  des TER, ou encore l 'État ,  en 

apportant  un sout ien f inancier  p lus important ,  prennent  leur  par t  dans 

cet te t ransformat ion des pol i t iques de mobi l i té  af in  de rééqui l ibrer  l 'o f f re 

de t ransport  au sein de la Métropole.  

Aussi ,  nous souhai tons souteni r  cet te dé l ibérat ion,  qu i  

nous est  présentée assor t ie  des observat ions formulées par  la  V i l le  de 

Lyon.  Je regret te néanmoins que cel le-c i  n 'a i l le  pas beaucoup p lus lo in.  

S ' i l  est  t rès important  de demander  l 'extens ion des p lages hora ires et  

des  f réquences de t ransport  en commun, pour  permet t re une hausse de 
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leur  f réquentat ion dans des condi t ions  favorables aux usagers,  i l  es t  

dommage de le fa i re sans évoquer la  nécessi té  d 'une autre po l i t ique 

tar i fa i re  et  de v iser  un l ibre accès in tégra l  qui  pourra i t  se const ru i re,  

pour  commencer,  au quot id ien pour  les p lus pet i ts  sa la i res e t  pour  tous  

lors des t rop nombreux p ics de po l lu t ion.  Nous avons déjà f ranchi  une 

étape l 'année dern ière,  avec ce l ibre accès par t ie l .  On a témoigné a ins i  

qu ' i l  pouvai t  ê t re constru i t ,  f inancé,  et  bénéf ic ier  a ins i  aux p lus 

modestes de notre populat ion.  Cela a été un engagement  t rès concret ,  

por té col lect ivement  par  notre major i té et  qu i  a eu un impact ,  aussi ,  sur  

le  pouvoir  d 'achat  comme sur  l 'accès à la  mobi l i té  pour  le  p lus grand 

nombre.  

Enf in,  une pol i t ique de t ransport  en commun ambi t ieuse 

nécessi te d 'êt re assurée par  la  présence d 'un opérateur  un ique et  

in tégré pour  la  gest ion du réseau.  I l  est  nécessaire,  demain,  de 

conserver  cet  out i l  un i f ié pour  l 'explo i tat ion et  le développement .  Je 

vous inv i te,  je nous inv i te ,  à  nous garder  de toute tentat ion l ibéra le,  qu i  

f rag i l isera i t  le  réseau comme les condi t ions de t ravai l  les sa lar iés.  

J 'espère,  à ce t i t re,  que les cra intes expr imées par  les 

sa lar iés ,  comme par  les usagers aujourd 'hui ,  seront  entendues et  

qu 'e l les seront  por tées col lect ivement  au n iveau du SYTRAL. 

J 'espère que les fu tures dé l ibérat ions préparant  les 

prochaines étapes de mise en p lace de la ZFE seront  l 'occas ion 

d 'avancer ensemble dans cet te d i rect ion.  

Je vous remerc ie.  

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur PESCHE. 

Madame RUNEL.  

Mme RUNEL. -  Merc i ,  Mons ieur  le  Maire.  

Mes chers  co l lègues.  

Notre groupe Socia l is tes,  la  gauche soc ia le et  écologique,  
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sout ient  p le inement  le pro jet  de zone à fa ib les émiss ions.  I l  s 'ag i t  d 'un 

d ispos i t i f  impor tant ,  tant  la  qual i té  de l 'a i r  es t  devenue un enjeu de santé 

publ ique majeur .  

Avec 25 jours de v ig i lance pol lu t ion en 2021,  les  

Lyonnaises et  les Lyonnais sont  confrontés à un r isque sani ta i re 

impor tant .  Avec 40 000 décès prématurés par  an,  cet te pol lut ion 

inv is ib le  présente un r isque majeur,  b ien qu 'e l le  touche inégalement  les 

ind iv idus.  Les enfants et  les femmes enceintes y sont  par t icu l ièrement  

sens ib les,  tout  comme les personnes qu i  t rava i l lent  ou prat iquent  une 

act iv i té  physique en extér ieur .  

De fa i t ,  en l imi tant  ou en interd isant  la c i rcu lat ion des 

véhicules émet tant  la p lus grande quant i té de par t icu les,  la ZFE v ise à 

amél iorer  durab lement  la  qual i té de l 'a i r  e t  à rédui re la  quant i té  de 

pol luants charr iée par  ce dern ier .  

Aussi ,  tant  dans un object i f  sani ta i re qu ’écologique,  la  zone 

à fa ib les émiss ions apparaî t  comme une impér ieuse nécessi té .  C 'est  

d 'a i l leurs le  sens des arrêtés pr is  par  p lus ieurs jur id ic t ions,  au premier  

rang desquel les le  Consei l  d 'État ,  qu i  a  condamné le gouvernement  pour  

son inact ion sur  la  qual i té de l 'a i r  dans p lus ieurs grandes métropoles,  

parmi  lesquel les  f igure Lyon.  I l  est  donc nécessaire,  s i  ce n 'est  v i ta l ,  

d 'agi r  rap idement  et  for tement  pour  la  santé des habi tants  de notre  

agglomérat ion.  

Cependant ,  la ZFE représente une contra inte importante 

pour  un grand nombre de Lyonnais et  de Lyonnais,  notamment  les moins  

a isés,  qui  se ret rouvent  ob l igés de changer de véhicule.  Derr ière les 3 

%, ce sont  f ina lement  6 678 véhicu les qu i ,  sur  Lyon,  devront  êt re  

changés.  Derr ière,  ce sont  6 678 fami l les.  Pour  ces ménages,  la  ZFE ne 

doi t  pas être synonyme d 'une interdic t ion de c i rcu lat ion.  C'est  pourquoi  

i l  es t  essent ie l  que la Métropole de Lyon se mobi l ise for tement  pour  

a ider  à l 'acquis i t ion d 'un nouveau véhicule correspondant  aux cr i tères,  
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en déployant  des a ides f inanc ières substant ie l les.  Mais  l 'Éta t  devra 

également prendre sa par t  et  renforcer  for tement  ses ef for ts  pour  a ider  

les ménages.  

Alors,  je c ro is  que le  gouvernement ,  lu i  non p lus,  n 'a  pas 

regardé sur  Leboncoin le  pr ix  d 'une vo i ture d 'occas ion.  Je cro is  que le  

gouvernement  n 'a  pas non p lus regardé le nombre de bénéf ic ia i res du 

RSA concernés dans le 8e  ar rondissement .  Vous par lez du calendr ier  

nat ional ,  mais  moi  je  vous demande de par ler ,  au nat iona l ,  du calendr ier .  

De p lus,  s i  l 'ob ject i f  de la ZFE est  de réduire  l ' impact  des 

véhicules pol luants sur  notre santé,  notre volonté est  également  de 

favor iser  les a l ternat ives à la vo i ture ind iv iduel le ,  en développant  les  

modes doux,  le  vé lo,  la  marche et  les t ransports  co l lect i fs .  Un t rava i l  

impor tant  a d 'ores et  dé jà été engagé,  ce la a été rappelé,  mais nous 

devons ampl i f ier  nos  ef for ts  pour  rendre l 'accès à des t ransports  moins  

pol luants p lus fac i le  et  encourager  le  repor t  modal .  

La po l i t ique de gratu i té est  un bon lev ier  pour inc i ter  à 

prendre les t ranspor ts  en commun, notamment  lorsqu 'e l le  est  ouver te 

aux p lus jeunes.  Mais  c 'est  également  une nécessi té  pour  que les  

fami l les modestes ne se re t rouvent  pas pr ivées de tout  déplacement .  

La t ransi t ion écologique ne peut  êt re que soc ia le .  Les 

mesures nécessai res pour  répondre à l 'urgence c l imat ique et  

envi ronnementa le ne peuvent  se fa i re qu 'avec une pol i t ique de 

compensat ion for te,  sans quoi  ceux qui  n 'ont  pas les moyens de fa i re 

ces changements nécessai res se ret rouveront  au bord de la route sans 

l 'accompagnement  nécessaire .  Des mesures,  te l les  que la  ZFE,  

creuseront  davantage les inégal i tés socia les e t  aggraveront  une f racture 

socia le dé jà majeure,  face au changement  c l imat ique.  La Métropole  de 

Lyon devra donc se montrer  encore p lus ambi t ieuse sur  le  p lan 

écolog ique,  et  p lus sol ida ire pour  accompagner  ceux qui  ne peuvent  pas  

réa l iser  seuls  cet te  t rans i t ion.  
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Notre groupe Socia l is tes,  la  gauche soc ia le et  écologique,  

sera toujours un par tenai re  act i f  pour  met t re en œuvre cet te t ransi t ion 

écolog ique socia le  et  so l ida i re,  que nous appelons de nos vœux.  

Pour  f in i r ,  mes chers co l lègues,  je  t rouve regret table  que 

cet te quest ion de la  qual i té de l 'a i r  ne so i t  pas davantage présente dans 

le  débat  publ ic .  Peut-êt re devr ions-nous a lors par ler  de « tox ic i té de 

l 'a i r  » ,  qu i  me semble mieux t radui re l 'urgence de la  s i tuat ion.  Car ,  s ' i l  

est  vra i  que le pro jet  de ZFE soulève quant i té de quest ions,  auxquel les  

i l  faudra appor ter  des  réponses,  nous avons p le inement  conf iance en la  

Métropole  de Lyon pour  le  fa i re,  notamment  sur  l 'accompagnement  

soc ia l ,  qu i  est  au jourd 'hu i  une nécessi té.  

Aussi ,  avant  d 'en conc lure et  de vous informer que not re 

groupe Socia l is tes,  la gauche soc ia le et  écolog ique,  émet t ra un av is  

favorable sur  ce rappor t ,  je  tenais ,  Mons ieur le  Maire ,  à vous rassurer .  

Car ,  comme vous,  je cro is  ne pas avo i r  vér i tab lement  tout  compr is ,  mais  

c 'es t  sûrement  dû à un problème de connexion,  quand M. LÉVY par la i t  

de l ' indu lgence avec les p lus r iches,  je  cro is  que c 'est  du prés ident  de 

la  Républ ique dont  i l  par la i t .  

Je vous remerc ie.  

M. LE MAIRE. -  Je par tage ce dern ier  point ,  Madame 

RUNEL,  avec vous.   

Je passe la paro le à M.  GIRAULT. 

M. GIRAULT. -  Merc i ,  Monsieur  le  Maire.  

Bonsoi r  à  tous.   

Je voula is  tout  d 'abord d i re que je  ne pense pas que ce soi t  

l 'écologie  qui  est  puni t ive,  je  pense p lutô t  que c 'est  la malbouf fe,  la  

p ièt re qual i té de l 'a i r  et  la  po l lu t ion de l 'eau,  de l 'a i r  e t  de nos paysages.  

Je voulais  également  rappeler  quelques chi f f res.  Les 

déplacements pour  le  t ravai l  représentent  seulement  40 % du tota l  des  
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dép lacements.  70 % des déplacements ef fectués dans l 'agg lomérat ion 

sont  in fér ieurs  à 3 km. Dans ces déplacements,  in fér ieurs à 3 km,  58 % 

sont  réa l isés en voi ture.  Je vo is  là  une marche pour  développer les 

modes doux.  

Vous avez d i t  que les habi tants  des QPV, même s ' i ls  sont  

sous-motor isés,  ont  souvent  des véhicu les anc iens.  C 'est  vrai .  Mais  s i  

posséder un véhicule d iese l  é ta i t  aut refo is  un gage d 'économie,  vu 

l ' in f lat ion de ce carburant  et  le  rat t rapage avec le pr ix  de l 'essence,  cet  

avantage est  aujourd 'hui  b ien fa ib le.  

Pour  toutes les ra isons que nous avons énoncées,  i l  faut  

met t re en p lace la  ZFE et  accompagner au mieux les habi tants de ces 

quar t iers  dans cet te t ransi t ion,  notamment ceux qui  n 'ont  pas les moyens 

de changer de voi ture.  

Mais  devoi r  changer sa vo i ture,  ce n 'est  pas forcément  en 

racheter  une aut re.  I l  y  a justement  d 'aut res modes de déplacement ,  

qu ' i l  faut  met t re en p lace.  

Le coût  d 'une Cl io ,  par  an,  se monte à 7 209 €.  Est- i l  

vra iment  nécessai re de posséder une voi ture,  a lors qu'avec cet te  somme 

on peut  en louer  une de temps en temps,  pour  un coût  b ien moindre ? 

Alors,  oui ,  i l  faut  a ider  ces habi tants en les in formant  au mieux de la  

tar i f ica t ion ou des gratu i tés dont  i ls  peuvent  bénéf ic ier .  

Le SYTRAL of f re aujourd 'hui  des réduct ions,  vo i re  des 

gratu i tés aux p lus précai res,  en accompagnant  ind iv iduel lement  les 

personnes dans cet te t ransi t ion,  pour  qu 'e l les t rouvent  la  so lut ion la p lus  

adaptée à leurs besoins de déplacement  :  modes doux,  prof i tab les à la  

santé,  autopar tage ou covoi turage,  source d 'économie puisqu’on est ime 

que par tager  ses t ra jets  avec une autre personne permet  d 'économiser  

50 € par  mois,  so i t  600 € par  an.  

Sécur iser  les modes de déplacement  doux,  les  abords des 

écoles,  permett re de fac i l i ter  les t ranspor ts  à p ied ou à vélo pour  les  
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parents.  

Développer  les t ranspor ts  en commun et  on peut  se ré joui r ,  

à  cet  égard,  que la Métropole  invest isse 2,55 mi l l iards d ’euros sur  ce 

mandat ,  so i t  p lus du double que dans le mandat  précédent .  

Les  Voies Lyonnaises,  comme l 'a  rappelé M.  BÉCART, 

seront  également  un facteur  de sécur isat ion.  

Mais  i l  faut  aussi  donner  des cours aux adul tes,  les  a ider  à 

s 'équ iper  ou à réparer  leur  vé lo fac i lement .  

Enf in,  i l  est  nécessaire d 'a ider  f inancièrement  les p lus 

modestes,  comme c 'est  prévu,  et  créer  des dérogat ions pour des 

personnes t rava i l lant  à des hora i res incompat ib les avec les t ranspor ts  

en commun. 

Ains i ,  je pense que la  ZFE prof i tera aussi  aux p lus  

préca ires.  

Merc i .  

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur GIRAULT. 

Pour  conclure ces pr ises de paro le,  Madame MARAS.  

Mme MARAS. -  Merc i ,  Mons ieur  le  Maire.  

Mons ieur  le  Maire,  chers co l lègues,  Mesdames et  

Mess ieurs les habi tants du 8e  arrondissement .   

Beaucoup de choses ont  été d i tes sur  la concer tat ion,  la  

méthodolog ie et  l 'ensemble du t ravai l  qu i  a été réal isé pour  associer  les 

habi tants dans le choix  des dérogat ions,  déf in i r  le pér imètre de la  ZFE 

et  accompagner f inancièrement  et  soc ia lement  cet te t ransformat ion.  

De mon côté,  je  voudra is ,  au nom de notre groupe,  repar ler  

et  ins is ter  sur  le  su jet  de fond.  Je voudrais  vous par ler  de parents,  ces 

parents que l 'on rencontre  dans notre quot id ien d 'é lus.  Des parents de 

jeunes enfants qui  sont  inquiets ,  des parents dont  les  enfants sont  sous 
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Vento l ine,  qu i  se ret rouvent  conf inés et  à qui  on d i t  d 'év i ter  de sor t i r  e t  

de fa i re du spor t .  Cet te s i tuat ion est  par t icu l ièrement  in juste,  i l  est  

in juste d ' imposer  une te l le pr ivat ion de l iber té à des enfants.  

Je rappel le ,  par  a i l leurs,  que la s i tuat ion actue l le  est  

responsable de 2 000 décès prématurés par  an dans la  Métropole de 

Lyon.  Cela a dé jà été d i t ,  40 000 à l ’échel le  nat iona le,  dont  2 000 décès 

pour notre  Métropole  par  an.  

Par  a i l leurs,  toutes les éco les de la  V i l le  de Lyon se 

t rouvent  largement  au-dessus des seui ls  f ixés par  l ’OMS sur  l 'expos i t ion 

au d ioxyde d 'azote e t  aux par t icules f ines.  Cet te s i tuat ion n 'est  pas 

acceptable,  nous devons agi r .  Notre responsabi l i té  est  de préserver  la 

santé des Lyonnaises et  des Lyonnais ,  en par t icul ier  ce l le des p lus 

f rag i les.  

Sans occul ter  les d i f f icu l tés que ce changement  peut  

occasionner ,  i l  s 'ag i t  aussi  d 'une formidable oppor tuni té  pour  de 

nombreuses personnes de basculer  sur  un mode de t ransport  moins 

coûteux et  mei l leur  pour  leur  santé.  Cet te vo lonté de changement  chez 

les  Lyonnaises et  les  Lyonnais ,  on la  constate.  On la constate déjà par  

l 'augmentat ion t rès for te de l 'usage du vélo sur  la  Métropole,  la  

d iminut ion du nombre de véhicu les par  habi tant  dans l 'agg lomérat ion et  

les mul t ip les in terpel lat ions que l 'on reçoi t ,  M.  BÉCART doi t  pouvoir  en 

témoigner ,  sur  le fa ib le  confor t  pour  les p iétons et  les cyc l is tes dans nos 

rues du 8e  arrondissement .  

Mais  cet te t ransformat ion,  nous devons l 'accompagner.  

C 'est  la  proposi t ion qu i  est  fa i te  v ia  des a ides f inancières e t  des 

dérogat ions,  en par t icu l ier  pour  les ménages modestes,  par  un 

doublement  des invest issements dans les  t ransports  en commun et  par  

la  gratu i té  pour  les p lus  précai res.  Aussi ,  la  créat ion de 250 km de vo ies 

cyc lables sécur isées,  les Voies Lyonnaises,  et  la  créat ion d 'une Agence 

des mobi l i tés ,  avec un accompagnement  personnal isé en fonct ion des 
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s i tuat ions personnel les pour  pouvoir  ob ject iver  les coûts de chaque type 

de mobi l i té ,  je pense que c 'est  également  t rès important .  Enf in,  le  

développement  de l ’autopartage.  Ic i ,  c 'es t  encore un t rès for t  lev ier ,  car  

le  potent ie l  de développement  de l ’autopar tage est  t rès for t .  

Maintenant ,  je  vous propose que l 'on se pro jet te en 2026 

ou en 2030,  dans nos d i f férents quart iers  du 8e arrondissement .  Dans 

cet te  project ion,  on y ret rouve une personne âgée,  avec une toute pet i te  

ret ra i te ,  qu i  ret rouve enf in une mobi l i té e t  une v ie socia le r iche.  El le a 

enf in  pu se débarrasser  de son véhicu le coûteux,  pour  ut i l iser  la  marche 

et  les t ranspor ts  en commun en bas de chez e l le .  E l le ut i l ise un serv ice 

de taxi  vé lo  quand e l le doi t  t ranspor ter  ses courses,  on peut  imaginer  

que c ’est  grâce à Mobiseniors,  peut  êt re en l ien avec Terr i to i re zéro 

chômeur de longue durée.  E l le  a repr is  des lo is i rs  depuis peu et  s 'y rend 

au moyen d ’un vélo adapté grâce à « À vé lo sans âge ».  

On y rencontre aussi  une habi tante qu i  a maintenant  p la is i r  

à  découvr i r  son quart ier .  E l le  a enf in  ret rouvé le sommei l  grâce à un 

quar t ier  apaisé,  l ibéré des nu isances sonores.  E l le  a  pu conserver  son 

véhicule Cr i t ’A i r  3,  car  e l le  l 'u t i l ise t rès peu.  

On y rencontre un in f i rmier ,  qui  a  pu bénéf ic ier  d 'une 

dérogat ion pour hora ires décalés pour  son véhicu le Cr i t ’A i r  4 .  I l  a 

récemment  fa i t  l 'acquis i t ion d 'un véhicu le é lect r ique,  mais envisage 

l 'achat  d 'un vélo é lect r ique pour  ses t ra je ts  profess ionnels.  En ef fet ,  ses  

col lègues y sont  déjà conver t is .  Par  a i l leurs,  i l  n 'a  p lus de s inus i te  

chron ique et  rencontre moins de malades souf f rant  lors  des p ics de 

pol lu t ion.  

On y rencontre aussi  une fami l le  dont  les enfants ont  

ret rouvé une grande autonomie et  l iber té dans leurs déplacements.  

Cet te fami l le  se déplace pr inc ipa lement  à vé lo,  sur  les Voies Lyonnaises 

sécur isées,  et  s 'est  tournée vers l 'auto par tage pour  par t i r  en vacances.  

Comme je  l ’a i  montré,  ce changement  est  nécessaire,  mais  
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i l  est  aussi  dés irable.  Nous sommes face à une formidable oppor tuni té 

d 'amél iorer  la  santé des Lyonnaises et  des Lyonnais,  grâce à une 

réduct ion de la  pol lu t ion de l 'a i r  e t  aux atouts santé des mobi l i tés 

act ives.  Une oppor tun i té ,  auss i ,  d 'amél iorer  leur  cadre de v ie,  avec une 

v i l le  apaisée.  I l  s 'ag i t  aussi  de renouer avec l ' importance de la santé 

envi ronnementa le et  de favor iser  le v ivre ensemble par  un juste  par tage 

de l 'espace publ ic .  

Je vous remerc ie.  

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Madame MARAS. 

J ’a i  cru comprendre qu’ i l  y  avai t  encore des mains levées,  

mais  t rès rapidement  s ’ i l  vous p laî t  pour  que l ’on puisse enchaîner  sur  

quelques é léments de réponse.  Je vous a i  vu lever  la  main,  Mons ieur  

LÉVY. 

Jean-François  AUZAL.  

M. AUZAL. -  Merc i ,  Monsieur  le  Maire.  

Pour  compléter ,  t rès  rapidement .   

B ien sûr ,  vous avez compr is  que nous ne sommes pas 

contre le  fa i t  d ’appl iquer  cet te  ZFE, nous sommes s implement  un peu en 

décalage sur  le  ca lendr ier .  Ef fect ivement ,  la  lo i  nous l ’ impose,  mais  la  

lo i  prévoi t  aussi  d ’éta ler  quelque peu le ca lendr ier ,  ce la a été d i t .   

On par le  beaucoup de socia l ,  je souhai tera is  qu’on aborde 

auss i  un fa i t .  On n ’a pas par lé  des commerçants n i  des marchés fora ins.  

Je sais  que dans le  mandat  précédent  on ava i t  essayé de t rouver  des 

dérogat ions pour  ces personnes- là,  e t  justement  d ’éta ler  le  ca lendr ier .  

Parce qu’on veut  b ien manger b io sur  nos marchés,  mais  i l  faut  qu’on 

nous apporte tout  de même la marchandise.  Vous me répondrez qu’on 

peut  le fa i re à vé lo,  mais  on ne peut  pas tout  fa i re à vé lo encore pour le  

moment .  Je rev iens sur  l ’ in tervent ion de M. GIRAULT et  sur  la  l iber té de 

voyager autrement ,  de fa i re du vélo,  d ’avo i r  d ’autres moyens de 
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dép lacement .  Mais enf in ,  i l  y  a auss i  la l iber té,  ou peut-êt re l ’ob l igat ion,  

d ’avoi r  un véhicule .  I l  faut  donner du temps.   

On par le  de soc ia l ,  prenons un ar t isan qui  ne peut  p lus 

veni r  à Lyon parce qu’ i l  ne peut  p lus se garer ,  puisque son véhicu le n ’a 

p lus de p lace.  Pour  la pet i te grand-mère qu i  ne gagne pas beaucoup 

d ’argent ,  et  qui  doi t  se fa i re changer un jo int ,  d ’un seul  coup ce jo int  qui  

coûta i t  30 € va passer  à 200 €.   

Ce sont  peut-êt re  des choses qu’ i l  faut  qu’on pense à 

prendre en compte,  et  qu i  ne le sont  pas.   

En bon radical ,  on est  at taché aux l iber tés,  mais  on a auss i  

la  l iber té de chois i r ,  la l iber té de conscience et  la l iber té de se déplacer  

comme on veut ,  dans la mesure du respect  du p lus grand nombre.  Et  ne 

pas nous le  vo ir  imposer ,  de manière dogmat ique.   

Merc i .   

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur  AUZAL. 

Nous a l lons donc enchaîner ,  est -ce que c ’est  terminé pour  

les pr ises de paro le ? (Oui ) .  

Mons ieur  LÉVY,  t rès rapidement  puisque vous avez dé jà eu 

la  paro le.   

M. LÉVY. -  Mons ieur le  Maire,  je  vous remerc ie.   

Comme j ’a i  été in terpe l lé  à p lus ieurs repr ises,  je  souhai ta is  

apporter  des é léments de réponse.   

J ’a i  b ien entendu un cer ta in  nombre d ’ in tervenants,  et  je 

souscr is  auss i  à la  dern ière in tervent ion,  de M. AUZAL notamment ,  sur  

la  l iber té du commerce et  sur  l ’accompagnement  qui  pourra êt re fa i t  

auprès des profess ionnels,  ce la semble essent ie l .    

J ’a i  également  entendu l ’ in tervent ion de Mme MARAS, je 

ne sais  pas dans quel  monde e l le  v i t .  D’abord,  j ’a i  entendu que dans son 
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pro jet ,  dans hui t  ans,  i l  y aura toujours un Terr i to i re zéro chômeur,  ce 

qui  ne me rassure pas forcément  sur  l ’e f f icac i té  de votre pol i t ique.   

Pour  autant ,  un poin t  est  tout  de même essent ie l ,  c ’est  que 

les uns et  les autres  ont  auss i  le  dro i t  de se déplacer  comme i ls  le 

souhai tent  et  comme i ls  l ’entendent ,  b ien sûr  en respectant  les 

d i f férentes contra intes.  Je n ’a i  pas entendu de pro je t  d ’ insta l la t ion de 

bornes é lect r iques dans le  8e  ar rondissement .  Vous d i tes aux habi tants 

d ’acheter  des véhicu les é lect r iques,  mais  vous ne met tez pas en p lace 

de pol i t ique pour  équiper  de bornes é lect r iques.  De même, la  quest ion 

de l ’hydrogène a été évoquée,  mais je n ’a i  pas entendu un seul  pro jet  

de stat ion hydrogène dans le  8e  arrondissement .  D ’a i l leurs,  i l  n ’y  en a 

qu’une seule actue l lement ,  sur  l ’ensemble de la  Métropole .   

Toutes ces quest ions  m’ interrogent .   

Quelque chose est  assez surprenant dans le Consei l  

d ’arrondissement  de ce soi r ,  à savoi r  qu’on a l ’ impression que vous ne 

t ravai l lez  pas ensemble.  En ef fet ,  chacun des groupes expl ique pourquoi  

i l  est  contre ,  pour  f in i r  par  d i re qu’ i l  va voter  pour .   

Madame RUNEL, vous expl iquez qu ’ i l  faut  des  mesures 

socia les d 'accompagnement ,  personnel lement  je souscr is  à  ce que vous 

avez d i t  dans votre d iscours.  À ce moment ,  approuvez not re propos i t ion 

de t ravai l le r  avec les Maisons départementales de la  sol idar i té .  

Approuvez le  fa i t  qu ’on puisse fa i re un suiv i  au p lus près des habi tants 

et  dans le  8e arrondissement .   

Mons ieur  GIRAULT, vous êtes intervenu en expl iquant  qu’ i l  

ne faut  pas opposer ,  e t  vous avez ra ison sur  vot re constat ,  qu ’en ef fet  

s i  on oppose l ’écologie et  le pouvoi r  d ’achat ,  ce que votre major i té est  

en t ra in de fa i re,  vous a l lez f ina lement ,  de p lus en p lus,  encourager  les 

personnes les  p lus défavor isées à êt re opposées aux pol i t iques 

écolog iques et  envi ronnementa les,  parce qu’e l les vont  à l ’encontre du 

pouvoir  d ’achat .  Votre constat  est  jus te,  mais  votre conc lus ion est  
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fausse.   

On a donc l ’ impress ion que tout  ce la  est  une superpos i t ion 

de bonnes intent ions,  personne n ’osera i t  vous l ’en lever.  Pour  autant ,  

sur  le résu l tat  de vote po l i t ique,  vous n ’êtes pas d ’accord.  Vous n ’êtes 

pas d ’accord,  ensemble,  sur  le  constat .  Pour  autant ,  vous votez pour,  

tous ensemble,  à la  f in ,  c ’est  assez surprenant .  Je n ’a i  pas envie de 

répondre aux quest ions nat ionales,  « ce n ’es t  pas moi ,  c ’es t  lu i  »,  

«  regardez p lutôt  au n iveau nat iona l  »,  e tc .  I l  n ’y a pas un Consei l  

d ’ar rondissement  au cours duquel  vous ne demandez pas des crédi ts  à  

l ’État  sur  une pol i t ique mise en œuvre par  le gouvernement .  À ce 

moment- là ,  ayez le  courage de vos opin ions ,  ne demandez p lus  de 

subvent ions  à l ’Éta t ,  notamment sur  les pol i t iques éducat ives ou autres.   

Vo i là  ce que je  voula is  s implement  d i re,  essayez de vous 

entendre avant  d ’arr iver  à un constat  qui  n ’est  pas le  même.  

Je vous remerc ie pour  vot re at tent ion.   

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur  LÉVY. 

Nous n ’avons pas encore fa i t  sécess ion.  Dans le 8e  

arrondissement ,  nous appar tenons tou jours à ce pays,  et  en tant  que 

républ ica ins é lus nous t ravai l lons de pai r  avec les pol i t iques 

développées par  l ’État  qui ,  à  ma connaissance,  est  encore responsable 

d ’un cer ta in nombre de choses dans ce pays.  Cela me paraî t  donc juste 

normal  que l ’on so l l ic i te  des f inancements sur  les pol i t iques nat ionales.   

Permet tez-moi de revenir  sur  un cer ta in nombre de sujets  

qui  ont  é té évoqués.  Je la issera i  ensui te M.  BÉCART conc lure avec 

quelques préc is ions sur  les quest ions qu i  ont  pu êt re posées.   

Sur  le su jet  qu i  vous p laî t ,  on a b ien entendu la pet i te 

musique,  re layée dans la  presse,  sur  notre amateur isme,  notre 

incompétence et  a ins i  de sui te.  Que je sache,  la  V i l le  de Lyon est  

tou jours adminis t rée,  donc notre incompétence n 'est  pas  s i  grande que 
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ce la malgré tout .  

On aura i t  pu passer  cet  av is  au Consei l  munic ipal  de 

janvier  sans organiser  de débat  préa lab le,  c 'é ta i t  tout  à  fa i t  fa isab le.  

Mais  nous avons fa i t  le  choix ,  en tant  qu'é lus de la major i té,  d 'a jouter  

un Consei l  munic ipa l ,  avec un passage en Consei l  d 'arrondissement .  

Parce que c 'est  un sujet  impor tant  pour  le terr i to i re,  un sujet  complexe,  

c 'es t  un su jet  qu i  mér i te des échanges avec l 'ensemble des groupes 

pol i t iques de la major i té et  de l 'oppos i t ion,  et  c 'es t  b ien ce qu i  est  en 

t ra in de se passer  et  ce qui  v ient  de se passer .  Vous ver rez que demain 

mat in,  sur  une seule dél ibérat ion,  qui  est  ce l le- là ,  nous nous y 

at tendons,  nous a l lons v ivre un Consei l  munic ipal  assez long pour  

l 'examen d 'une seule  dél ibérat ion,  comme quoi  le  débat  ex is te .  I l  n 'y  a  

donc pas de dysfonct ionnement ,   mais un choix  pol i t ique qui  est  fa i t .  

C 'est  un choix  respectueux,  c 'est  un choix courageux,  qui  est  de ne pas 

met tre sous c loche ce su jet .  Preuve en est ,  toutes les sens ib i l i tés 

s 'expr iment  l ib rement .  

Je regret te,  et  nous regret tons,  de voir  comment  vous 

ut i l isez en permanence ces espaces de débat  démocrat ique pour veni r  

dén igrer  et  car icaturer  nos propos,  p lu tôt  que de par t ic iper  sur  le  fond 

et  d 'appor ter  une amél iorat ion à cet te act ion publ ique.  C'est  vra iment  

dommage,  ce moment  où vous nous d i tes en permanence que vous êtes  

mal t ra i tés ,  que vous n 'êtes pas écoutés,  c 'es t  ce que l 'on entend en 

Consei l  munic ipal  en permanence et  lorsqu ' i l  y  a des espaces 

d 'express ion publ ique,  ce la ne se passe pas correctement .  Ce sont  des 

postures qui  devra ient  apparten i r  au passé.  

Pet i t  rappel  tout  de même,  sur  le contexte,  qui  d i f férencie 

la  V i l le  de Lyon d 'autres communes ou col lect iv i tés.  On a p lus d 'une 

centa ine de rappor ts  à  chaque Consei l  munic ipal .  Le dern ier  Consei l  

munic ipal  c 'é ta ient  134 rapports .  On va se le  d i re,  l 'ordre du jour  éta i t  

verroui l lé  le  7 janv ier ,  a f in  d 'engager  la  convocat ion des Commiss ions 
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e t  l 'o rganisat ion des Consei ls  d 'ar rondissement .  Donc,  vous qui  vous 

p la isez à met t re en avant  la  d i f f icu l té  du t rava i l  des serv ices de la  Vi l le,  

sur  ce coup le serv ice de la  V i l le  a fa i t  son t rava i l  correctement ,  les  

serv ices ont  fa i t  leur  t ravai l  correctement ,  et  cet te dél ibérat ion est  

l 'ob jet  de ce Consei l  par t icu l ier .  

Je vous rappel le  également  que c 'est  à la  su i te des 

d iscuss ions entre les d i f férents groupes pol i t iques de la  V i l le  qu ' i l  a  été 

acté le fa i t  de réuni r  des Consei ls  munic ipaux,  s i  poss ib le sur  une seule  

journée et  pas sur  p lus d 'une seule journée,  pour  respecter  le  temps de 

t ravai l  de chacun.  

On aura i t  pu ,  b ien entendu,  pour  l 'exécut i f ,  passer  sur  un 

cas d 'urgence,  pu isque les cas d 'urgence exis tent .  On l 'a fa i t  lors  du 

dern ier  Consei l  munic ipa l  d 'a i l leurs,  sur  le  vote concernant  l 'oct ro i  d 'un 

jour  de repos supplémentai re pour les vacances scola i res d 'h iver  aux 

personnels de la  Vi l le.  Mais sur  un su jet  s t ra tégique,  on se refuse de le  

fa i re ,  parce que ce la ne nous semble pas êt re la  bonne méthode.  

Regardez,  ce Consei l  a  débuté à 19h,  i l  est  20 heures 25.  

Le dern ier  Consei l  d 'arrondissement  a débuté à 19h et  s 'est  terminé à 

23h.  Que n ’aur iez-vous d i t  s i  on avai t  poursuiv i  en Consei l  jusqu'à 1h 

du mat in ? Excusez-moi du peu,  je me souviens des pr ises de paro les 

où vous t rouviez que ces réunions éta ient  beaucoup t rop longues,  et  

qu ’ i l  n 'é ta i t  pas nécessaire de prendre autant  de temps en Consei l  

d 'arrondissement .  On organise donc le  débat ,  on prend le temps pour  le  

fa i re ,  et  c 'es t  b ien comme cela.  

Sur  le  fond … je vous a i  vue,  Madame BACHA-HIMEUR, 

mais  j 'a i  demandé tout  à l 'heure s ' i l  y  ava i t  des pr ises de paro le,  i l  fa l la i t  

donc prendre la paro le.  

M. LÉVY. -  Vous nous interpel lez,  i l  es t  donc normal que 

l 'on réponde.  

M. BACHA-HIMEUR. -  Monsieur  le Maire,  permet tez-moi  de 
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prendre la  paro le deux secondes s implement .   

Vous nous par lez du Consei l  qu i  t ra îne en longueur.  Dans 

votre major i té ,  e t  je  ne par le  même pas des socia l is tes ou des 

communis tes n i  du par t i  rad ica l  de gauche ou aut re,  je  par le jus te des 

écolog is tes,  vous avez pr is  quatre fo is  la paro le,  p lus la vôtre.  Vous 

d i tes c la i rement  que les  Consei ls  t ra înent  en longueur ,  mais  s i  vous avez 

une personne qu i  prêche pour  vot re paro isse,  réduisez son temps de 

paro le et  la issez-nous au moins le nôtre en tant  qu ’opposants.  Mais  ne 

nous reprochez pas,  à nous,  le fa i t  que vous pu iss iez fa i re l ’é loge de 

votre po l i t ique,  en ayant  quatre pr ises de paro le qu i  durent  dans le  

temps,  qu i  se répètent ,  qui  redisent ,  vous vous fa i tes des déclarat ions 

d 'amour à chaque Consei l  d 'ar rondissement .  

Vous êtes ic i  dans un p la idoyer nat ional ,  où vous êtes en 

t ra in  de vous fa i re p la is i r  à vous-mêmes,  vous et  vos équipes.  Et  i l  ar r ive 

un moment  où vous nous reprochez,  à nous,  que les  Consei ls  durent  en 

longueur,  mais  vous p la isantez ? C ’est  une mascarade !  C’est  une 

mascarade.   

M. LE MAIRE. -  Madame BACHA-HIMEUR, je ne vous 

reproche pas le fa i t  que les Consei ls  t raînent  en longueur ,  c ’est  p lutôt  

l ' inverse,  me semble- t - i l .  On ne va donc pas inverser  les rô les.  De p lus,  

j 'a i  la issé la paro le,  que je sache,  à qui  le demandai t .  I l  n 'y a donc aucun 

sujet  là-dessus.  

Permet tez-moi deux mots sur  le  fond.  En 2018,  4,2 mi l l iards 

de personnes habi ta ient  des zones urba ines.  Les zones urba ines,  je  ne 

sa is  pas s i  vous le  savez,  représentent  moins de 10 % de la sur face de 

la  p lanète,  mais sont  responsables de p lus de 70 % des émiss ions de 

gaz à ef fe t  de serre.  On peut donc cont inuer  à se bercer  d ' i l lus ions et  à 

ne r ien fa i re.  J 'a i  par t ic ipé toute la  mat inée au Forum des v i l les pour  

une santé g lobale,  avec 18 capi ta les européennes.  I l  é ta i t  t rès  

in téressant  d 'entendre ce que d isa ient  les maires de Ti rana,  d 'Athènes,  
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de Lodz,  de Braga,  de Grenoble,  de Par is  ou de L imoges,  sur  des  

quest ions de santé g lobale,  dont  la  pol lu t ion fa i t  par t ie .  I l  ne faut  pas  

v ivre enfermé dans son pet i t  cœur de terr i to i re,  et  nous regarder ,  nous.  

Que d i rons-nous demain à nos enfants,  s i  nous n 'ag issons pas 

aujourd 'hui  ? Vous voulez qu 'on a ide les p lus pauvres en les a idant  à  

acheter  des véhicu les.  Mais je ne cro is  pas qu 'on a ide les p lus pauvres  

en les a idant  à acheter  des véhicu les,  excusez-moi  du peu.  On essaie 

de les a ider  en commençant  par  les a ider  à t rouver  un t ravai l .  On peut  

moquer l ' in i t ia t ive du Terr i to i re zéro chômeur de longue durée,  mais  

c 'es t  b ien cela,  une a ide envers les p lus défavor isées.  On les a ide dé jà  

à accéder  aux dro i ts  qu i  sont  les leurs.  C 'est  ce que fa i t  Sandr ine RUNEL 

en met tant  en p lace le Baromètre de non-recours aux dro i ts .  

Quand j 'a i  é té d i recteur  des gares de la SNCF, excusez-

moi d 'ut i l iser  un cas personnel ,  on me demandai t  de constru i re des 

park ings dans les gares,  parce qu ' i ls  éta ient  p le ins de voi tures.  On a 

cherché à comprendre le  besoin,  parce que la  d i f f icu l té  éta i t  qu ' i l  fa l la i t  

les f inancer ,  et  les personnes qu i  ont  une vo i ture n 'ont  pas les moyens 

de payer  un abonnement  pour  a l ler  tous les jours au t ravai l  met t re leur  

vo i ture dans un park ing.  70 % des personnes qu i  v iennent  se garer  sur  

le  park ing d 'une gare ont  parcouru entre un et  t ro is  k i lomètres.  Ne 

pensez-vous pas qu ' i l  es t  p lus lég i t ime de les a ider  à changer de mode 

de t ransport ,  p lutôt  que de cont inuer  à ê tre à 1,1 par  vo i ture occupante,  

pour  parcour i r  entre un et  t ro is  k i lomètres ? Ce sont  des réal i tés ,  et  ce 

sont  des vér i tés.  

Cont inuons à ne r ien fa i re e t  à  ne pas bouger,  et  demain 

on le  payera t rès cher en mat ière de santé.  

Vous me par lez des moins a isés,  qu 'on est  en t ra in  de 

favor iser .  Concernant  les posi t ions que vous prenez,  excusez-moi,  et  

malgré toute l 'a f fect ion que je  peux avoi r  pour  vous,  mais  quand 

j 'entends chacun des groupes d ire qu ' i ls  sont  d 'accord,  mais  qu ' i ls  vont  
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voter  contre .  Excusez-moi,  mais  un peu de courage po l i t ique,  a l ler  au 

bout  des sujets  !  s i  vous n 'ê tes pas d 'accord,  votez contre !  Ne d i tes pas 

que vous êtes d 'accord,  ce qui  permet  d 'un côté de d i re  que c 'est  une 

bonne pol i t ique,  « vous voyez,  i l  faut  fa i re  de l 'écologie ,  i l  faut  réduire 

les  impacts  sur  l 'env ironnement  de la  po l lu t ion et  des modes de t ransport  

carbonés,  mais  on va voter  contre,  ce la nous permet  de d i re aux 

personnes qu i  vont  râ ler  et  à nos é lecteurs que l 'on s 'est  expr imés 

contre » .  S i  c 'es t  ce la que vous appelez le  courage po l i t ique,  excusez-

moi,  mais  vous fa i tes  preuve d 'un manque absolument  ext raord inaire de 

courage sur  ces quest ions.  

Pour  notre  part ,  nous le  fa isons,  nous sommes cohérents ,  

nous avançons et  nous a l lons voter  pour .  I l  y  a des d i f f icu l tés,  nous les 

af f rontons,  nous a l lons les t ra i ter  et  nous a l lons avancer  avec les 

habi tants.  

Mons ieur  BÉCART,  je vous passe la  paro le,  s i  vous voulez 

compléter  sur  des quest ions techniques.   

M. BÉCART. -  Merc i ,  Monsieur  le  Maire.  

Je ne peux pas répondre à toutes les  idées qui  ont  été 

soulevées ce soi r .  

Personnel lement ,  je  me ré jouis  de ce Consei l  

d 'arrondissement  except ionnel ,  quand cer ta ins le regret tent .  Je pense 

que dans ce mandat  nous n 'aurons pas d 'occasion aussi  pr iv i lég iée de 

par ler  d 'un su jet  aussi  important  que ce lu i  des déplacements et  de la  

mobi l i té .  Personnel lement ,  je  su is  là  jusqu'à l 'heure que vous souhai tez,  

s i  vous souhai tez cont inuer  cet te conversat ion.  

La mobi l i té est  un sujet  ext rêmement  important ,  on le sa i t .  

C 'est  p lus de 30 % des émiss ions de gaz à e f fet  de serre,  c 'es t  le premier  

pos te d 'émiss ion de gaz à ef fet  de ser re  en France.  C'est  un sujet  qu i  

touche l 'ensemble des Français et  qui  est  par t icu l ièrement  v i f  dans un 

pays où l 'h is to i re et  les choix  po l i t iques de nos prédécesseurs en 
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mat ière d ’aménagement  du terr i to i re,  en mat ière d ’aménagement  de 

l 'espace publ ic ,  ont  donné une te l le p lace dans notre  quot id ien à 

l 'automobi le .  Ce n 'est  pas un jugement ,  c 'est  un constat ,  un h is tor ique.  

Cer ta ins et  cer ta ines d 'ent re  vous ont  par lé de l iber té de 

se déplacer .  B ien sûr ,  nous souscr ivons p le inement  à cet te importance 

de préserver  la  l iber té de se déplacer .  S i  vous me le permet tez,  

cons idérez par  honnêteté in te l lectuel le  l 'ensemble des l iber tés de nos 

conc i toyens.  La l iber té  de pouvoi r  mener une v ie normale,  sans subir  les 

rest r ic t ions imposées lors  des p ics de pol lu t ion,  lorsqu 'on est  une 

personne f ragi le .  La l iber té de pouvoi r  se déplacer  à p ied,  ou à vélo,  en 

toute sécur i té.  Cer ta ins car icaturent  les bobos à vélo,  mais  enf in,  ce 

sont  des habi tants comme les aut res,  qui  souhai tent  uniquement  se 

déplacer  en sécur i té .  Qui  êtes-vous pour  n ier  cet te envie ,  ce dro i t  ?  La 

l iber té,  aussi ,  d 'avo i r  accès également  à des serv ices de t ransports  en 

commun per formants et  ef f icaces,  qui  ne sont  pas empêtrés dans les  

bouchons.  

Ne vous en dépla ise,  l 'espace publ ic  n 'est  pas i l l imi té,  on 

ne peut  pas toujours l ’é t i rer ,  i l  ar r ive un moment  où i l  faut  fa i re des 

choix.  Ces choix,  cet te déf in i t ion du courage qu’a  donnée Mons ieur le  

Maire ,  j ’y  souscr is  p le inement .  C 'est  en ef fet  le marqueur de notre 

mandat  :  nous prenons des décis ions pour répondre à l 'urgence 

c l imat ique,  sani ta i re e t  socia le.  

S i  vous me le permet tez,  quelques ch i f f res,  c 'est  un peu 

ma marque de fabr ique,  vous l ’aurez compr is .  J 'a i  l ' impress ion que,  dans 

toutes vos pr ises de paro le,  vous cons idérez cer ta ins types de publ ics.  

L 'usage des personnats,  dans le débat  publ ic ,  est  cer tes t rès  

in téressant .  L ' idée de déf in i r  des f ic t ions,  comme l 'a fa i t  Mme Maras,  et  

comme vous l 'avez fa i t ,  Madame Éva,  i l  me semble,  avec Mons ieur  X,  

cet te technique est  t rès in téressante,  e l le nous permet  d ’humaniser  le  

débat ,  e l le  nous permet de nous pro jeter .  
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S i  vous me le permet tez,  j 'a imera is  que l 'on cons idère à 

nouveau l 'ensemble de la  réa l i té socia le,  qui  semble vous importer  

te l lement .  À Lyon,  p lus de la  moi t ié  des ménages sans act iv i té  

profess ionnel le  et  avec enfants,  n ’ont  pas de voi ture.  Je le répète,  la  

moi t ié  des ménages qui  n 'ont  pas d 'act iv i té profess ionnel le  et  qui  ont  

des  enfants n 'ont  pas de vo i ture à Lyon.  Un quar t  des  ret ra i tés,  des 

employés et  des ouvr iers,  tou jours avec enfant ,  n 'ont  pas de voi ture.  Un 

quar t .  Chez ceux qui  n 'ont  pas d 'enfant ,  c 'es t  près de la moi t ié .  En 

para l lè le,  p lus de 85 % des cadres et  des profess ions inte l lectue l les 

supér ieures sont  motor isés.  Un t iers  des foyers dans la  Métropole n 'ont  

pas de vo i ture.  Dans l 'agglomérat ion lyonnaise,  l 'usage de la  vo i ture est  

passé de 52 % en 1995 à 42 % en 2015,  c 'est -à-d i re moins d ix  poin ts .  

Je vous rends tout  l 'honneur que vous mér i tez ,  nos prédécesseurs,  dans 

les pol i t iques qui  ont  été menées,  y compr is  par  vous-mêmes,  de 

rest r ic t ion de l 'usage de la  vo i ture au bénéf ice des t ranspor ts  en 

commun, de la  marche à p ied et  du vé lo.  À Lyon et  à V i l leurbanne,  

l 'usage de la  vo i ture,  lu i ,  est  passé de 35 % en 2006 à 26 % en 2015,  

nous avons perdu neuf  po ints .  Vous voyez donc que les baisses sont  

p lus importantes dans l 'agglomérat ion lyonnaise et  p lus rapides qu’à 

Lyon et  V i l leurbanne.  Cela  devra i t  vous interroger .  C 'est -à-di re 

qu 'aujourd 'hui  l 'en jeu de développement  des modes a l ternat i fs  à la  

vo i ture est  également ,  e t  sur tout ,  dans les pér iphér ies.  C 'est  une 

réponse à la cr ise,  aux cr ises socia les comme cel le  des g i lets  jaunes,  

que nous avons connue.  Ce développement  des a l ternat ives doi t  se fa i re 

dans tous les terr i to i res,  c 'est  essent ie l .  

En para l lè le ,  on vo i t  que les pol i t iques qui  sont  menées 

fonct ionnent ,  malgré ce que les détracteurs peuvent  d i re .  Ces pol i t iques 

de développement  du vélo,  des t ranspor ts  en commun, e l le  fonc t ionne.  

L 'usage du vélo a explosé,  à Lyon nous sommes près de 10 % des 

t ravai l leurs,  maintenant ,  à  nous rendre quot id iennement  au t rava i l  à  

vé lo,  et  cet te par t  augmente également  dans la Métropole.  La par t  des 
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t ranspor ts  en commun a progressé de 20 % en 2006,  e l le est  passée de 

20 % en 2010 à 25 % en 2015,  e l le  a pr is  c inq po ints .  M.  Giraud a 

également c i té quelques stat is t iques,  qui  sont  t rès in téressantes et  qui  

doivent  nous interroger  in te l lec tuel lement .  56 % des déplacements en 

vo i ture font  moins de t ro is  k i lomètres dans la  Métropole de Lyon.  

Enf in,  Mesdames et  Messieurs,  t ro is  k i lomètres,  c 'est  à 

peine 15 minutes à vé lo.  B ien sûr ,  tous les t ra jets  ne peuvent  pas êt re 

fa i ts  en t ransport  en commun, tout  le  monde ne peut pas marcher  sur  de 

te l les  d is tances.  Mais enf in ,  l 'en jeu,  vous le  comprenez,  est  de 

permet t re  à ces 56 % qui  le  souhai tent  de fa i re le t ra je t  à vé lo en toute 

sécur i té,  car  le vé lo est  une vra ie solut ion de mobi l i té,  c 'es t  le  chaînon 

manquant  de notre système de mobi l i té .  Nous le  voyons dans des 

journées te l les  que cel les d 'aujourd 'hui ,  où notre système de t ranspor t  

est  en d i f f icu l té du fa i t  de ra isons tout  à fa i t  lég i t imes,  et  où l 'absence 

d 'un système vélo nous pénal ise,  et  pénal ise considérablement  nos 

conc i toyens dans leur  mobi l i té .  

Je réponds à quelques quest ions,  pour  terminer .   

Vous m'avez,  Monsieur  LÉVY, interpel lé  sur  le ry thme de 

déplo iement  des stat ions de recharge de véhicules élect r iques.  Je vous 

réponds donc que s ix s tat ions sont  déjà ouver tes sur  le  8 e  

arrondissement  de Lyon,  nous en pro jetons d ix  et  b ien sûr  e l les seront  

amenées à se développer toujours plus.  

Vous avez soul igné le  fa i t  qu ' i l  n 'y avai t  pas  eu de 

concer ta t ion sur le  8e  arrondissement ,  je ne sa is  pas,  je n ’a i  peut-êt re  

pas par lé  assez for t ,  ou peut-êt re devr iez-vous réécouter ,  parce que je  

pense que cet te instance est  enregis t rée,  mais i l  y  a b ien eu des 

concer ta t ions organisées sur  le  8e  ar rondissement .  

Et ,  pour  vous répondre,  en ef fet  4 202 personnes ont  

répondu au quest ionnai re de la  concer tat ion sur  la  ZFE.  

M. LÉVY. -  Sur  la  Métropole .   
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M. BÉCART. -  Tout  à  fa i t .   

M. LE MAIRE. -  Merc i ,  Mons ieur BÉCART.   

Je vous propose maintenant  de met t re ce rapport  au vote.   

Je vous demande donc d ’a l lumer vos  caméras,  pour  que 

l ’on puisse comptabi l iser  les votes.   

Qui  est  contre ? (Groupes « Droi te,  centre et  

indépendants »,  « Pour  Lyon » et  «  Progress is tes et  Républ ica ins »,  

dans leur  intégra l i té ) .   

Qui  s ’abst ient  ? (Personne ) .  

Qui  est  pour ? (Le reste )  

Adopté à la major i té .  

M. LE MAIRE. -  Je vous remerc ie pour  ce Consei l  qu i  prend 

donc f in .  Nous nous ret rouverons le  15 mars prochain ,  je l ’espère en 

présent ie l  dans la sa l le du Consei l  en mair ie  pu isque d ’ ic i  là,  la  s i tuat ion 

sani ta i re devra i t  nous permet t re de nous ret rouver  phys iquement .  

Je vous souhai te  une bonne soirée,  merc i .  

 

 

(L ’ordre du jour  étant  épuisé,  la  séance est  c lôturée à 20 heures 39) .  


